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Творческая деятельность человека как результат всех поименованных 

выше обстоятельств имеет цель вполне трансцендентную. По-видимому, 

именно в этой связи митрополит Антоний, например, практически исклю-

чает из сферы своего богословствования сиюминутные хозяйственные 

проблемы дея тельности христианской общины (напр.: м. Антоний, 90).

Это — не оплошность. С одной стороны, это — сознательный уход от 

того, что не может быть прямой целью существования общины в этом мире**. 

А цель эта — коллективное богопознание через индивидуальное богопозна-

ние и «явление миру святости», то есть «присутствия Божия» (м. Антоний, 

182, 359). С другой же стороны — это некое подсознательное признание того 

фа кта, что деятельность современной христианской общины настолько 

пронизана связями с окружающим, стремительно глобализирующимся ми-

* Окончание. См.: Приход. Православный вестник. 2009. №№ 1-3.
**  «Заповедал Господь не ту или иную форму государственного устройства или способ хо-

зяйствования; заповедал Господь единственный и истинный путь, идя по которому, чело век 
сохраняет свою бессмертную душу и благоустраивает свою жизнь единственно правиль-
ным образом» (м. Филарет, 127).
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ром*, что говорить о неких специфических организационно-хозяйственных 

условиях конкретно для нее совершенно невозможно.

Но если уже речь заходит о социально-экономических проблемах, то 

рассматриваются они в том максимальном, полном, богочеловеческом измере-

нии, которое принес в мир Воплотившийся Христос.

«В Ветхом завете, до Христа, человек силился создать человеческое 

об щество, построить град человеческий» (м. Антоний, 680). Но «просто 

строить общество, в котором человеку жить неплохо и даже хорошо, — 

недоста точно; надо жить так, чтобы град человеческий стал Градом Божи-

им» (м. Ан тоний, 199).

«Человеческое призвание в основе своей заключается в том, чтобы 

все сотворенное Богом освятить, приобщить к Божественной жизни, 

превратить в святыню. Каждый из нас это может сделать над самим 

собой, но только совместным трудом мы можем это произвести со всем 

миром. Церковь — это удел Божий, это союз людей, которые услышали, 

что они призваны воссоздать мир таким, чтобы в нем был простор и для 

человека, выросшего в полную меру своего достоинства, и для Самого 

Бога, соединившегося с людьми. Мы все, и верующие, и неверующие, 

вместе должны строить град человече ский, земной град, это град, кото-

рый человеческими силами можно построить только как город, в котором 

всем выносимо жить... — и этот град слишком мал для всего роста чело-

веческого. Человек должен строить град, который его превышает. Град 

человеческий должен стать градом Божьим, то есть таким градом, первым 

гражданином которого мог бы быть Господь наш Иисус Христос» (м. 

Антоний, 183—184; ср.: 408).

Таким образом, предназначение «Церкви как авангарда Царства Божия» 

(м. Антоний, 360) в этом мире состоит не в том, чтобы посвятить себя только 

решению сиюминутных, даже самых благих и насущных проблем, но в том, 

чтобы «строить Царство Небесное», преобразовывая этот мир, делая «из него 

Царство Божие», — новый Mip, который «должен быть больше, чем матери-

альный мир» (м. Антоний, 369, 803, 821, 1016)**, Mip конструктивный из Mipa 

* Причем этот вывод справедлив не только для хозяйственной сферы, но и для духов ной 
жизни общины: «Mip присутствует в Церкви через каждого из нас в той мере, в какой 
каждый из нас не свободен от Mipa» (м. Антоний, 360).

** Эту идею можно рассматривать, до некоторой степени, как развитие святоотеческих взгля-
дов на конечный этап истории мира сего. Так Кирилл Иерусалимский, например, гово рит о 
том, что «в последний день миру сему будет конец и сей сотворенный мир паки обновится», 
он «прейдет и явится лучшим», и ожидаемое окажется «лучше видимого»; как ожидаем мы 
воскресения человека, «так ожидаем как бы воскресения и небес» и, надо думать, и земли 
(Кирилл Иерус. XV, 3—4). Строящийся человеческий град, о котором говорит ми трополит 
Антоний (Блум), в этом контексте можно рассматривать как град предвоскресный, а вхож-
дение в него Христа как первого Гражданина и может восприниматься как то сущностное 
обновление, своеобразное обожение, о котором читаем у свт. Кирилла.
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деструкции, Mip покоя из Mipa броуновского движения*, Mip свободы из-

начальной из Mipa свободы кажимой**.

Эта глобальная задача не может быть решена одноразово. Это — дли-

тельный процесс, развивающийся силами сообщества, ограниченного во 

времени и в социальном пространстве, физические, материальные возмож-

ности которого далеко не сравнимы с возможностями всего социума. Поэ-

тому она ре шается как система своего рода «малых дел». Общине не по силам 

«во единем часе» преобразовать мир, «подчинить благочестию весь челове-

ческий род» (Кирилл Иерус. XVIII, 23). Но мы можем сейчас «строить град 

чело веческий, который просто был бы достоин человека», но строить его «не 

человеческими руками, не по человеческим меркам, не по мудрости челове-

ческой, а по-иному: строить такой град человеческий, который совпадал бы, 

насколько возможно это осуществить на земле, с градом Божиим. ...А потом 

в этот град вносить с собой измерение, которое достойно Бога» (м. Антоний, 

378-379, 408).

При этом «построение Царства Божия подразумевает наше примирение, 

в первую очередь, не друг с другом... но — с миром, в котором мы живем. 

Тогда у нас будет общая цель и, объединенные этой целью — сделать мир 

таким, каким Бог его возжелал, — мы достигнем подлинного примирения 

друг с другом» (м. Антоний, 396).

Таким образом, хотя экономика для Церкви — вопрос не доктринальный, 

она индоктринируется идеей строительства града Божия на земле. Это  

важный опорный пункт богословия митрополита Антония (Блума), который, 

кстати сказать, не относил себя к когорте богословов, но не уставал напоми-

нать о своем медицинском образовании и медицинской практике. В богосло-

вии он и ведет себя, зачастую, как врач-практик, цель которого не развивать 

теорию, а поставить верный диагноз и разыскать то лекарство, ко торое со-

ответствует существу обнаруженного заболевания.

*  «Мир, покой — это не отсутствие борьбы, это отсутствие неуверенности и колебания», 
это — «устойчивость, которая является динамичным покоем, покоем полным жизни», 
покоем творческим (м. Антоний, 303, 305).

**  В этом контексте один из главных вопросов, который задает себе современный бого слов, 
— это вопрос: «как справиться со свободой?» как научиться быть свободным, то есть «на-
учиться быть ответственным за жизнь других и за жизнь общества»? (м. Антоний, 1016). 
Ибо «легко признать за свободу произвол, своеволие» (м. Антоний, 408; 412), тогда как 
«свобо да — это нечто другое, нежели возможность делать все что хочешь или просто вы-
бирать то, что вдруг на мгновение приглянулось. ...Чтобы быть свободным, надо быть хо-
зяином своим мыслям, своему сердцу, воле и телу. Человек рождается свободным, но ос-
тается свободным только бла годаря дисциплине и послушанию» (м. Антоний, 703). «Для 
того чтобы сохраниться свободным, то есть самовластным, для того чтобы иметь возмож-
ность, а не только право решать свою судьбу, надо себя отдать под строжайшую дисцип-
лину, надо научиться самообладанию, надо на учиться властвовать собой, чтобы не дать 
никаким страстям, ничему внешнему или внутреннему быть принудительной силой». 
Причем дисциплина здесь понимается «не как принуждение извне, а как тренировка че-
ловека, как его попытка от своего учителя, наставника познать правиль ный путь жизни» 
(м. Антоний, 410—411); эта дисциплина связана «со свободой выбора давать и принимать 
в добровольном подчинении» (м. Антоний, 702).
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Духовный инструментарий земного строительства града Божьего фор-

мируется одним принципиальным обстоятельством: свободной волей чело-

века*, которая должна быть направлена на «смерть для ложной жизни греха» 

(м. Антоний, 87) и на достижение на этом пути такого духовного состояния, 

которое субъективно сделает возможным Божественное присутст вие в 

строящемся человеческом граде, ибо «Рай не может 

быть водворен насильственно», и «Бог может всту-

пить» в мирской град, «только если Он призываем: Бог 

насильно не вторгается в человеческую жизнь» (м. 

Антоний, 93,184).

Естественный же инструмент — это собственно 

хозяйственная деятельность. Для человека после гре-

хопадения она — нормальный ежедневный про цесс, 

как бы фон, на котором решается основная задача 

христиан — поиск встречи с Богом**. Поэтому и труд рассматривается бого-

словски как «экзистенциальная необходимость»***. Но пониматься хозяйс-

твенная жизнь долж на не как господство человека над природой, а как 

служение его этой земле, которую Господь вручил человеку для возделыва-

ния: «жизнь  драгоценна, и мы призваны служить жизни, а не обладать ею, 

властвовать над ней или быть паразитами земли» (м. 

Антоний, 383). (Кстати сказать, человек в данном случае 

и не может осуществлять функции властвования: ему 

надлежит возде лывать то, что ему не принадлежит****.)

Кроме того, в рамках естественности этот процесс 

остается лишь до того времени, пока в него не проник-

нет элемент греха, а он возникает тогда, когда эконо-

мика становится самоцелью, самодовлеющей систе-

мой, в которой человек уже не воспринимает хозяйс-

твенную деятельность как способ получения части 

своего бытия из земли, «от неяже и взят бысть», но, 

напротив, начинает считать, что для него достаточно «питаться только этой 

землей», что не бо больше ему не нужно, что его дело — материальное дело, 

*  «Греховность не отождествляется с телесным и материальным. ...Грех и зло имеют свою 
причину в воле, а не в природе. Греховность — это удобопреклонность ко злу, а не некая 
необходимость, которая совершенно порабощает человека» (м. Филарет, 23—24).

**  «Бог знает, что после падения человек должен кормиться плодом своего труда. До падения 
он мог жить, как Спаситель говорит сатане в пустыне, творческим, промыслительным 
словом Божиим, но падши и потерявши полноту общения с Богом, он должен получать 
какую-то долю своего существования от той земли, из которой взят. ...Господь нас не за-
будет, даст хлеб материальный, вещественный, но чего мы должны искать — это встречи 
с Ним как Словом Божиим» (м. Антоний, 911).

***  Михаил (Мудьюгин), архиепископ. Указ. соч. С. 206.
****  «Лишенные — мы и так всего лишены. ... Мы абсолютно нищи, потому что не толь ко у нас 

ничего нет, мы и сами — ничто вне дара Божия и дара, который нам делают дру гие, — дара 
своей милости, своей любви» (м. Антоний, 311).

Пониматься хозяйственная 

жизнь долж на не как гос-

подство человека над приро-

дой, а как служение его этой 

земле, которую Господь 

вручил человеку для возде-

лывания.

Элемент греха, а он возни-

кает тогда, когда экономи-

ка становится самоцелью, 

самодовлеющей системой, 

в которой человек уже не 

воспринимает хозяйствен-

ную деятельность как спо-

соб получения части свое-

го бытия из земли.
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«задание в жизни», социально-экономические обя-

занности (м. Антоний, 352) — обнимает все его су-

щество без остатка*.

Экономика, опутываемая сетями греха, забыва-

ет духовную истину: «Богу не нужно твое дело, Ему 

нужно твое сердце; Бог дожидается гармонии и 

единства между тобою и Им» (м. Антоний, 339). Та-

кая реверсированная по целям экономика нуждается 

в покаянии и осознании базового требования, предъ-

являемого к хозяйственной деятельности человека: 

«надо трудиться телом и руками, но не вкладывать в 

дело все свое сердце, потому что сердце наше долж-

но принадлежать только Богу»(м. Антоний, 365).

Меняется не только подход к организационной системе хозяйствен-

ной деятельности, которая выводится богословской системой из сферы 

планомерно сти и целесообразности**, — уже в силу того, что она (как все 

явления этого мира, как об этом уже говорилось) 

должна отражать действие Божествен ных энергий, 

но в данном случае способность отражения этим 

миром реалий мира трансцендентального вполне 

ограничена: их целеполагание кардинально отли-

чается от того метода, который оказалась способной 

разработать человеческая цивилизация. Образует-

ся своеобразная обратная телеологическая перс-

пектива в сфере общения Бога и социума в его земной активности: 

«Причинность, причина — почему Бог действует именно так — не коре-

нится где-то в прошлом, а лежит впереди. Бог действует не потому что, 

а ради чего-то» (м. Антоний, 427), и это последнее «что-то» человеческая 

сущность не в состоянии предугадать, в то время как Сущность Божест-

венная его про сто знает.

*  Именно поэтому, основываясь на Христовых словах, обращенных к Марфе и Марии (Лк. 
10, 38—42), Церковь «предостерегает от фетишизации труда» в любом его проявле нии — см.: 
Михаил (Мудьюгин), архиепископ. Указ. соч. С. 208.

**  «Мы должны быть очень осторожны, когда думаем о христианской деятельности как о 
такой деятельности, которая целесообразна, планомерна, успешна. ...Это не значит, что 
успех, планомерность, целесообразность не соответствуют христианской деятельности, 
но не в них сущность христианского момента. ...Характерная черта христианского дейс-
твования не активизм, а то, что, кроме христианина, никто не может быть посредником, 
проводником прямого Божественного вмешательства»; «наше призвание — быть тем 
местом, где Бог свободно действует, и теми людьми, через которых Он действует свободно» 
(м. Антоний,419-420).

Меняется и подход к эф-

фективности хозяйствен-

ной активности — из об-

ласти материальной, ее 

критерии,  безусловно, пе-

реходят в сфе ру духовную

Экономика нуждается в 

покаянии и осознании ба-

зового требования, предъ-

являемого к хозяйственной 

деятельности человека: 

«надо трудиться телом и 

руками, но не вкладывать в 

дело все свое сердце, пото-

му что сердце наше должно 

принадлежать только Богу.
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 ЦЕРКОВЬ, ОБЩЕСТВО, ХОЗЯЙСТВО

Меняется и подход к эффективности хозяйственной активности — из 

области материальной, ее критерии,  безусловно, переходят в сфе ру ду-

ховную*, принципиально не формализуемую.

Аналогичные изменения претерпевают все основные категории, опи-

сывающие содержание хозяйственного процесса.

Изменяется цель трудовой деятельности и общественного воспроиз-

водства. Прибавочная стоимость, прибыль уходят на задний план. Основ-

ным становится обеспечение необходимого личного потребления и удов-

летворение за счет прибавочного продукта (или денежных средств, полу-

чаемых сверх сумм, направляемых на удовлетворение личного потребления) 

необходимых потребностей всех нужда ющихся** причем делая это не по-

тому, что данное деяние каким-либо образом требуется или ожидается, но 

потому, что без его совершения человеческая жизнь субъективно оказы-

вается неполной, незавершенной, несостоявшейся***. Осозна ние этого со-

стояния как основы процесса общественного производства является, по 

митрополиту Антонию, началом возрождения мира (м. Антоний, 380).

Решительно пересматривается взгляд на собственность. Собственность 

— частная, личная, коллективная, общественная — перестает восприни-

маться как «соблазн и искушение» (м. Филарет, 126). С того момента, как 

человек освобождается «от всего, что им обладает»**** (будь то наличие неко-

его иму щества или, наоборот, его отсутствие*****), собственность — как и всё 

«времен ное, то есть, в конечном итоге, призрачное» (м. Антоний, 89) — пе-

рестает быть путами для человека, заменяющими, подчас, его личность******, но 

*  «Критерий не в удаче и неудаче. ...Вопрос ставится именно о переоценке наших суж дений; 
суть в том, что мы не можем судить об успехе или поражении по человеческим критериям. 
...то, что, по-видимому, успех, на деле — самое большое несчастье. ...мы должны на учиться 
расценивать вещи по новым масштабам» (м. Антоний, 432—433).

**  Все, потраченное сверх необходимого, «украдено у кого-то, чья нужда больше, чем наша» 
(м. Антоний, 213, 380). См. также : Михаил (Мудьюгин), архиепископ. Указ. соч. С. 209 (о 
труде как добродетели, когда он совершается «для других», и как духовной поль зе, когда 
он осуществляется для получения средств к существованию, не оставляя при этом време-
ни и возможности для греховного времяпрепровождения).

***  Нужно «давать, не делая получающему больно. ...Нам кажется, что давать — это один из 
способов утвердить себя, показать себе самому и другим свою значительность. Но получать 
от человека на этих условиях — очень больно. Любовь только тогда может давать, когда 
она забывает о себе», давать «не потому, что требуется, вынуждается у него дар, а потому, 
что давать — это песнь души, это радость, в которой можно себя забыть для радости дру-
гого человека» (м. Антоний, 479—480).

****  М. Антоний, 307.
*****  «Нищета состоит не в том, чтобы не иметь. Тот факт, что у вас чего-то нет, не делает вас 

ни бедным, ни богатым. Мы бедны... лишь когда желаем того, чего не имеем... сколь богаты 
мы ни были бы на самом деле», а когда мы «гордимся нашим рубищем... мы богаты собс-
твенной нищетой»; таким образом, «нищета духовная — не просто физическая нищета. 
Бедность на самом деле не делает нас нищими духом» (м. Антоний, 310—311).

******  «Не иметь — это одно, а быть свободным от предмета — совершенно другое, — пишет 
Владыка Антоний; — как только мы думаем, будто чем-то обладаем, мы делаемся плен никами 
этого обладания» (м. Антоний, 263, 304).
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зато дает возможность формирования той духовной 

нищеты, которую Христос назвал блаженной*.

Реализация «града человеческого» необходимо 

воздействует и на со циальную базу экономики: 

принципы этого строительства исключают причи-

ны, приводящие в историческом социуме к возник-

новению отноше ний неравенства, господства и 

подчинения, отношений экономической эксплуа-

тации**.

Общество производства, общество потребле-

ния, способ хозяйствования*** и т.д. — все эти по-

нятия остаются в прошлом, задачей человечества 

становится расширение рамок общества человеческой солидарности и 

труда**** до масштабов всего социума.

*  «В этой нищете духовной есть два элемента: один — по которому мы оказываемся лишен-
ными всего, другой — делающий эту обнаженность благословением», так что «не под линная 
и абсолютная нищета сама по себе, а тот факт, что она уравновешена... действием Бо-
жественной любви, в результате чего оказывается, что отсутствие обладания — самая 
большая драгоценность в мире... — эта-то нищета нас освобождает» (м. Антоний, 311—312). 
Указанное стимулирующее воздействие собственности может быть как осознанным, так 
и неявным, чем его педагогическая направленность только усиливается. «Без проблем мы 
ничего не ищем», «надежная обеспеченность в конечном итоге разделяет нас от Бога, и мы 
нуждаемся в некоторой степени внутренней неуверенности, чтобы не отяжелеть, — пишет 
митрополит Антоний (Блум), добавляя при этом, — достаточно быть обездоленным, чтобы 
предаться с верой Божьей воле» (м. Антоний, 185,1009).

**  «Если мы не видим в другом человеке святыню, он делается предметом, и мы тогда им 
пользуемся» (м. Антоний, 381).

***  «Способ хозяйствования — это лишь методика добывания средств к существованию» (м. 
Филарет, 126).

****  Теоретический пример такого общества представляет идеальное монастырское хозяй ство 
(м. Антоний, 363).

Общество производства, 

общество потребления, 

способ хозяйствования

и т.д. — все эти понятия 

остаются в прошлом, зада-

чей человечества становит-

ся расширение рамок об-

щества человеческой соли-

дарности и труда до мас-

штабов всего социума.
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РИДИЧЕСКАЯ 

ИНФОРМАЦИЯ

И КОНСУЛЬТАЦИИ

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ

И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РЕЛИГИОЗНЫХ 

ОРГАНИЗАЦИЙ*

На вопросы читателей отвечает
генеральный директор юридической и консалтинговой фирмы

 ЗАО МАЛИН, патентный поверенный РФ В.П. Малин

Вопрос:

Кто обладает исключительным правом на проповеди, которые произносит 
приходской священник во время богослужения: сам священник или Русская Пра-
вославная Церковь, если проповедь должна рассматриваться как служебное 
произведение?

Ответ:

Прежде всего, необходимо выяснить, охраняется ли проповедь по законо-
дательству Российской Федерации (далее РФ) как объект авторского права? 
Если такая охрана предусмотрена, то наряду с иными авторскими правами 
возникает и охраняется исключительное право на проповедь, то есть право 
использовать проповедь в любой форме и любым не противоречащим закону 
способом. В этой связи целесообразно рассмотреть проповедь как устное пуб-
личное выступление и проповедь как произведение богословской науки.

В ст. 1225 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее ГК РФ) 
приведен исчерпывающий перечень результатов интеллектуальной деятель-
ности и приравненных к ним средств индивидуализации юридических лиц, 
товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая ох-
рана (интеллектуальной собственности). Этот перечень содержит «произведе-
ния науки, литературы и искусства», хотя и не упоминает публичные выступ-
ления, к которым следует отнести устную проповедь.

* Редакция продолжает публикацию ответов на вопросы, рассмотренные в статье В.П. Ма-
лина “Интеллектуальная собственность и деятельность религиозных организаций” (Приход. 
Православный экономический вестник. 2007, №№ 3-4, 8-10).  
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Бернская конвенция по охране литературных и художественных произ-
ведений от 09.09.1886 г., участницей которой Россия является с 03.11.1994 г., 
предусматривает, что «термин “литературные и художественные произведе-
ния” охватывает любую продукцию в области литературы, науки и искусства, 
вне зависимости от способа и формы ее выражения, включая: книги, брошю-
ры и другие письменные произведения; лекции, обращения, проповеди и 
другие подобного рода произведения…» (п. 1 ст. 2). Вместе с тем, конвенция 
предоставляет право странам-участницам устанавливать в своем законодатель-
стве, что «литературные и художественные произведения или какие-либо 
определенные их категории не подлежат охране, если они не закреплены в той 
или иной материальной форме» (п. 2 ст. 2).

Пунктом 1 ст. 1259 ГК РФ установлено, что «объектами авторских прав 
являются произведения науки, литературы и искусства независимо от до-
стоинств и назначения произведения, а также от способа его выражения». 
Далее уточняется (п. 3): «авторские права распространяются как на обнаро-
дованные, так и на необнародованные произведения, выраженные в какой-
либо объективной форме, в том числе в письменной, устной форме (в виде 
публичного произнесения, публичного исполнения и иной подобной форме), 
в форме изображения, в форме звуко- или видеозаписи, в объемно-про-
странственной форме».

Кроме того, пп. 1 п. 1 ст. 1256 ГК РФ установлено, что «исключительное 
право на произведения науки, литературы и искусства распространяется… на 
произведения, обнародованные на территории Российской Федерации или 
необнародованные, но находящиеся в какой-либо объективной форме на 
территории Российской Федерации, и признается за авторами (их правопре-
емниками) независимо от их гражданства».

Таким образом, следует сделать вывод о том, что законодательство РФ 
охраняет авторские права, включая исключительное право на публичные вы-
ступления, в том числе религиозные проповеди, независимо от того, являются 
таковые устными или письменными произведениями. Однако следует отметить, 
что практическая охрана устных проповедей возможна только в том случае, 
если они зафиксированы в какой-либо объективной форме, например в форме 
стенограммы, аудио- или видеозаписи.

Рассмотрим теперь вопрос о том, является ли проповедь священника  
служебным произведением? В зависимости от ответа на этот вопрос опре-
деляется и субъект исключительного права на проповедь: автор (священник) 
или приход.

Согласно п. 1 ст. 1295 ГК РФ служебным является произведение науки, 
литературы или искусства, созданное его автором в пределах установленных 
служебных обязанностей. Поэтому важно выяснить, является ли служба при-
ходского священника, в том числе произнесение проповеди во время богослу-
жения, выполнением служебных обязанностей.
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 ЮРИДИЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ И КОНСУЛЬТАЦИИ

Православный приход является местной религиозной организацией, име-
ющей с момента государственной регистрации статус юридического лица. Ст. 
342 Трудового кодекса РФ, определяющая стороны трудового договора в рели-
гиозной организации, устанавливает, что «работодателем является религиозная 
организация, зарегистрированная в порядке, установленном федеральным 
законом, и заключившая трудовой договор с работником в письменной форме. 
Работником является лицо, достигшее возраста восемнадцати лет, заключившее 
трудовой договор с религиозной организацией, лично выполняющее опреде-
ленную работу и подчиняющееся внутренним установлениям религиозной 
организации». Таким образом, Трудовым кодексом установлено специальное 
требование для оформления трудовых отношений в религиозной организа-
ции – письменная форма трудового договора. 

Правоприменительная практика в православных религиозных организа-
циях такова, что назначение священника в приход, его перемещение из одно-
го прихода в другой, вывод за штат осуществляется правящим архиереем, из-
дающим соответствующий распорядительный акт. При этом письменный 
трудовой договор между приходом и священником не заключается. Это озна-
чает, что священник, с точки зрения трудового законодательства, не состоит в 
трудовых отношениях с приходом. Такой порядок вещей обеспечивает реали-
зацию властных полномочий, предоставленных правящему архиерею в отно-
шении священников, служащих в управляемой им епархии. Это соответствует 
установлениям и традициям Русской Православной Церкви, рассматривающей 
священство как Таинство и особое служение Богу и предполагающей подчи-
нение священнослужителей установленной церковной иерархии. 

Очевидно также, что в соответствии с установлениями и традициями Рус-
ской Православной Церкви проповедовать Евангелие, наставлять паству в 
Слове Божием является одной из основных обязанностей священника как пас-
тыря. Это обязанность священника в силу его сана. Кроме того, устав местной 
православной религиозной организации предусматривает, как правило, ответс-
твенность настоятеля «за исправное, согласное с церковным уставом совершение 
богослужений, за церковную проповедь, религиозно-нравственное воспитание 
прихожан», «за добросовестное исполнение всех богослужебных, пастырских 
и административных обязанностей, определяемых его должностью, согласно 
установленным церковным канонам»*, возлагает на настоятеля руководство 
причтом и приходом. Поэтому в соответствии с уставом и по поручению насто-
ятеля, определяющего очередность проведения приходскими священниками 
богослужений, священники подготавливают проповеди и выступают с ними во 
время богослужений, исполняя свои обязанности священнослужителя. 

Таким образом, несмотря на указанные особенности правоприменитель-
ной практики православных религиозных организаций, следует признать, что 
служба приходского священника, в том числе его проповедническая деятель-
ность, фактически является исполнением его служебных обязанностей. По 

* Обе процитированные в данном предложении формулировки взяты из типового устава 
местной православной религиозной организации.
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этой причине религиозную проповедь, с которой выступает приходской свя-
щенник во время богослужения, следует рассматривать как служебное произ-
ведение, а в силу п. 2 ст. 1295 ГК РФ исключительное право на проповедь как 
служебное произведение принадлежит местной православной религиозной 
организации (приходу), в которой служит священник. 

Обратимся теперь к некоторым особенностям правового регулирования 
исключительного права на проповедь как служебное произведение. 

Согласно п. 2 ст. 1295 ГК РФ, если приход в течение трех лет со дня, когда 
служебное произведение было предоставлено в его распоряжение, не начнет 
использование этого произведения, не передаст исключительное право на него 
другому лицу или не сообщит автору о сохранении произведения в тайне, ис-
ключительное право на служебное произведение принадлежит автору.  Если 
приход в указанный трехлетний срок начнет использование служебного про-
изведения или передаст исключительное право другому лицу, автор имеет 
право на вознаграждение. Автор приобретает указанное право на вознаграж-
дение и в случае, когда приход принял решение о сохранении служебного 
произведения в тайне и по этой причине не начал его использование в трех-
летний срок. Размер вознаграждения, условия и порядок его выплаты приходом 
определяются договором между приходом и автором. В рамках рассматрива-
емого вопроса под «предоставлением в распоряжение» следует понимать 
произнесение проповеди во время богослужения или передачу текста подго-
товленной, но не произнесенной проповеди руководителю местной православ-
ной религиозной организации.

В случае, когда в соответствии с п. 2 ст. 1295 ГК РФ исключительное право 
на служебное произведение принадлежит автору, приход вправе использовать 
такое произведение способами, обусловленными целью служебного задания, 
и в вытекающих из задания пределах, а также обнародовать такое произведе-
ние, если договором между ним и автором не предусмотрено иное. При этом 
право автора использовать служебное произведение способом, не обусловлен-
ным целью служебного задания, а также хотя бы и способом, обусловленным 
целью задания, но за пределами, вытекающими из задания прихода, не огра-
ничивается. В контексте рассматриваемого вопроса под «использованием 
служебного произведения способами, обусловленными целью служебного 
задания, и в вытекающих из задания пределах» следует понимать произнесение 
проповеди во время богослужения в том приходе, где служит священник. 
Следует помнить также, что видами обнародования являются опубликование, 
сообщение в эфир или по кабелю, публичное исполнение и др.

Не исключается практическая ситуация, когда проповеди создаются свя-
щенником вне рамок исполнения служебных обязанностей. Например в ка-
честве произведений, предназначенных для опубликования, иного обнародо-
вания или использования без обнародования, в том числе в связи с научно-
богословской, журналистской или литературной деятельностью священника. 
Такие проповеди нельзя рассматривать в качестве служебных произведений. 
Исключительные права на такие проповеди будут принадлежать автору.
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ОССТАНОВЛЕНИЕ, 

СТРОИТЕЛЬСТВО 

И СОХРАНЕНИЕ ХРАМА

В соответствии с Федеральным законом «Технический регламент о 
требованиях пожарной безопасности» в отношении объектов защиты 
должны быть проведены расчеты по оценке пожарного риска. 
Правила их проведения вступили в силу с 1 мая 2009 г.
Мы попросили прокомментировать положения нового Федерального за-
кона гл. специалиста архитектурно–художественного центра Московс-
кой Патриархии «Арххрам» архитектора М. Ю. Кеслера.

ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ ПРИ 

СТРОИТЕЛЬСТВЕ ХРАМОВ* 

Требования Федерального закона от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Техни-

ческий регламент о требованиях пожарной безопасности» (далее  Закона) 

на существующие объекты не распространяются (п. 4 ст. 4). Они касаются 

лишь вновь возводимых зданий и сооружений. При этом расчет по оценке 

пожарного риска производится при составлении декларации пожарной 

безопасности.

Однако в соответствии со ст. 64 «Требования к декларации пожарной 

безопасности» она составляется в отношении объектов защиты, для которых 

законодательством Российской Федерации о градостроительной деятель-

ности предусмотрено проведение государственной экспертизы проектной 

документации, т.е. только для храмов, имеющих два этажа или общую пло-

щадь более 1500 м2.

В соответствии с п. 3 ст. 6 «Условия соответствия объекта защиты тре-

бованиям пожарной безопасности» при выполнении требований норма-

*  Материалы по пожарной безопасности храмов также см. «Приход. Православный эконо-
мический вестник». 2003. №№ 8, 10, 11; 2004. №№ 1,2. 
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тивных документов по пожарной безопасности расчет пожарного риска 

также не требуется.

Проектирование противопожарной защиты зданий, сооружений и 

комплексов православных храмов, а также соблюдение противопожарно-

го режима при их строительстве, реконструкции и ремонте должно осу-

ществляться в соответствии с требованиями СНиП 21-01-97, НПБ 108-96,  

ППБ 01-93 и другими действующими нормами и правилами.

В городских поселениях следует проектировать храмы, как правило, 

I и II  степеней огнестойкости. В сельских поселениях степень огнестойкости 

храмов следует принимать по СНиП 2.01.02-85*«Противопожарные нормы».

Наибольшее число этажей и вместимость храмов следует рассчитывать 

в зависимости от степени их огнестойкости (см. табл. 1).

Таблица 1
Сооруже-

ние

Степень огне-

стойкости

Наибольшее 

число этажей

Наибольшая 

вместимость,чел.

Храм

IV - V 1 200

ІІІ 2 400

ІІ-І Не нормируется Не нормируется

Размещать кладовые для хранения легковоспламеняющихся и горючих 

жидкостей в храмах не допускается.

При проектировании в цокольных и подвальных этажах храмов хо-

зяйственных кладовых указанные этажи должны быть отделены от назем-

ной части храмов противопожарными перекрытиями 2-го типа по огне-

стойкости, оборудованы самостоятельным дымоудалением, системой по-

жаротушения и должны иметь эвакуационные выходы, ведущие не-

посредственно наружу.

Допускается предусматривать в наружных стенах цокольных и подваль-

ных этажей окна, при этом помещения этажа должны быть разделены про-

тивопожарными стенами с дверями на отсеки площадью не более 550 м2.

При обеспечении помещений в подвальных и цокольных этажах эва-

куационными выходами в соответствии с требованиями действующих норм 

может быть допущено их функциональное сообщение с помещением хра-

ма через тамбур.

Из помещения площадью до 300 м2, расположенного в подвальном или 

цокольном этаже, допускается предусматривать один эвакуационный вы-

ход, если число постоянно находящихся в нем не превышает 5 человек. При 

числе людей от 6 до 15 допускается предусматривать второй выход через 

люк размерами не менее 0,6х0,8 м с вертикальной лестницей или через окно 

размерами не менее 0,75х1,5 м с приспособлением для выхода. 
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Выходы являются эвакуационными, если они ведут из помещений:

а) первого этажа наружу непосредственно или через коридор, вести-

бюль, лестничную клетку;

б) любого этажа, кроме первого, в коридор, ведущий на лестничную 

клетку или непосредственно на лестничную клетку (в том числе через холл). 

При этом лестничные клетки должны иметь выход наружу непосредствен-

но или через вестибюль, отделенный от примыкающих коридоров перего-

родками с дверями;

в) в соседнее помещение на том же этаже, обеспеченное выходами, 

указанными в подпунктах «а» и «б».

Эвакуационные выходы должны располагаться рассредоточено.

Наибольшее расстояние от любой точки средней части храма, незави-

симо от объема, до ближайшего эвакуационного выхода следует принимать 

по данным табл. 2.

Таблица 2

Помещение
Степень ог-

нестойкости 

Расстояние, м, 

в помещении объемом, тыс. м3

До 5 От 5 до 10 Свыше 10

Средняя часть 

храма

І, ІІ 30 45 55

ІІІ 20 30 -

ІV, V 15 - -

Эвакуационных выходов из храмов вместимостью более 300 чел.  долж-

но быть не менее двух. Выход из помещения алтаря при расчете количест-

ва и ширины эвакуационных выходов из храма не учитывается.

Устройство одного эвакуационного выхода допускается с хоров, рас-

положенных на антресоли, вместимостью до 50 чел. по открытой лестнице 

шириной не менее 1 м.

При расчете эвакуации из храмов следует учитывать их возможную 

повышенную вместимость в праздничные дни из расчета 200%. Временем 

эвакуации называется время от начала возникновения пожара до наступ-

ления критических значений опасных факторов пожара.

Пути эвакуации из храмов I и II степеней огнестойкости должны обес-

печивать эвакуацию за необходимое время tнбз2
 (см. табл. 3).

Таблица 3

Помещение

Необходимое время эвакуации tнбз2 , мин

Из средней части храма при объеме, тыс.м3

Из храма 

в целомДо 5 10 20 25 40 60

Средняя часть 

храма с алтарем
2,0 3,0 3,5 3,7 4,0 4,5 6,0
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Ширину эвакуационного выхода из средней части храма следует опреде-

лять по числу эвакуирующихся через выход людей согласно данным табл. 4.

Таблица 4

Помещения

Степень ог-

нестойкос-

ти храма

Число человек на 1 м ширины 

эвакуационного выхода в хра-

мах объемом, тыс.м3

До 5
От 5 до 

10

Свыше 

10

Средняя часть храма при плотности 

потока в каждом основном проходе 

не более 5 чел/м2

І, ІІ 165 220 275

ІІІ 115 155 -

ІV,V 80 - -

Вспомогательные помещения

І,ІІ 75 100 125

ІІІ 50 70 -

ІV,V 40 - -

При объединении эвакуационных проходов вне средней части храма 

в общий проход его ширина должна быть не менее суммарной ширины 

объединяемых проходов.

Число подступенков в одном лестничном марше или на перепаде уров-

ней должно быть не менее 3 и не более 18.

Высота подъема каждого марша пандуса для инвалидов-колясочников 

до горизонтальной площадки должна быть не более 0,9 м, уклон не более 

1:20. Ширину марша пандуса следует принимать не менее 1,2 м.

Наименьшую ширину и наибольший уклон лестничных маршей сле-

дует принимать по данным табл. 5.

Таблица 5

Наименование марша лестниц
Наименьшая

 ширина, м
Наибольший уклон (H,L)

Между этажами 1,05 1:1,75

Ведущие в подземные и 

цокольные этажи 

на хоры

на колокольню

0,9

0,8

0,7

1:1,25

1:1,25

1:1

На хоры лестницы допускаются винтовые или с забежными ступенями, 

при этом ширина проступи в середине должна быть не менее 18 см. Допус-

кается предусматривать лестницы на хоры деревянными.

Для храмов высотой 10 м и более, не имеющих выхода на покрытие, 

следует предусматривать устройство стальных наружных пожарных лест-

ниц в соответствии со СНиП 21-01-97.

Для подъема на высоту от 10 до 20 м и в местах перепада высоты кров-

ли от 1 до 20 м следует устанавливать вертикальные стальные пожарные 

лестницы шириной 0,7 м, для подъема на высоту более 20 м и в местах пе-
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репада высот более 20 м – маршевые стальные пожарные лестницы с ук-

лоном не более 1:6, шириной 0,7 м. 

Для зданий высотой 10 м и более от планировочной отметки земли до 

карниза или парапета следует предусматривать выходы на кровлю из лес-

тничных клеток или по наружным пожарным лестницам.

Из чердаков выходы на кровлю могут осуществляться по стационарным 

лестницам через двери, люки или окна размерами не менее 0,6 х 0,8 м.

Допускается не предусматривать выход на кровлю одноэтажных зданий 

с покрытием площадью не более 100 м2.

Стропила, обрешетка кровли, несущие конструкции купола и т.д., 

выполненные из горючих материалов, должны быть обработаны огнеза-

щитными составами. Их возобновление должно проводиться с учетом 

действия огнезащитных свойств составов.

Предел огнестойкости несущих конструкций (столбов, арок), хоров в 

храмах І-ІІІ степени огнестойкости должен быть не менее 0,75 ч.

Отделку стен и потолков храмов (за исключением размещенных в 

сооружениях ІV, V степеней огнестойкости) следует выполнять из трудно 

горючих или негорючих материалов.

В храмах І-ІІІ степеней огнестойкости отделку стен и потолков допус-

кается предусматривать из деревянных элементов, обработанных со всех 

сторон огнезащитными красками или лаками, не меняющими фактуру 

отделочного материала, по трудно сгораемой обрешетке и несгораемому 

каркасу. В храмах вместимостью свыше 1000 человек, размещаемых в 

зданиях І и ІІ степеней огнестойкости, такая отделка допускается только 

для стен. Пожарная опасность материалов, применяемых в храмах, опре-

деляется по ГОСТ 30244-94.

Стационарно уложенные ковры в алтарях должны быть надежно за-

креплены и изготовлены из материалов, отвечающих требованиям СНиП 

2.08.02-89* (изменение 1).

Хранение лампадного масла должно осуществляться в подсобном по-

мещении в металлических шкафах в количестве не более 5 л. В помещении 

для молящихся запас лампадного масла должен составлять не более суточ-

ной потребности и храниться в металлической таре.

В зданиях храмов вместимостью до 200 человек следует предусматри-

вать первичные средства пожаротушения; более 200 человек – пожарные 

краны; в деревянных храмах независимо от вместимости– пожарные 

краны и спринклерные установки; в столярных мастерских, складах лите-

ратуры и свечей, размещаемых в отдельном здании на участке здания 

храма – внутренние пожарные краны и спринклерные установки в соот-

ветствии с требованиями НПБ 105-95.
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Нормы обеспечения храмов первичными средствами пожаротушения 

принимаются по данным табл. 6.

Таблица 6
Помещения Площадь, м2 Огнетушители разных типов, количество

Средняя часть храма 50 1 (но не менее двух на этаж)

Алтарь 5 1 (но не менее двух  на алтарь)

Для других помещений необходимое количество первичных средств 

пожаротушения определяется в соответствии с НПБ 01-93.

Внутреннее противопожарное водоснабжение следует предусматри-

вать в храмах с объёмом 7,5 тыс. м3 и более. Внутренний противопожарный 

водопровод следует проектировать в соответствии с приложением 8 СНиП 

2.08.02 89*, НПБ 108 96.

При определении расходов воды на наружное пожаротушение кате-

горию зданий храмовых комплексов следует определять применительно к 

указаниям СНиП 2.04.02 84*. 

Минимальные расходы воды на пожаротушение храма приведены в 

табл. 7. 

Таблица 7

Храмы объёмом, тыс. м3 Число струй

Минимальный расход воды на внут-

реннее пожаротушение, 

л/сек на одну струю

До 25 1 2,5

Свыше 25 2 2,5

Расход воды на наружное пожаротушение храма для расчёта соедини-

тельных и распределительных линий водопроводной сети следует прини-

мать, исходя из данных табл. 8.

Таблица 8

Сооружение

Расход воды на один пожар, л/сек 

на наружное пожаротушение независимо от степени огнестойкос-

ти сооружения объёмом, тыс. м3

Храм
До 25 Свыше 25

20 25

Пожарные краны устанавливают в притворах у входов в храм и у вхо-

дов на лестничные площадки.

В сельских районах при отсутствии водопровода должен быть предус-

мотрен пожарный водоём или резервуар, обеспечивающий тушение пожа-

ра в течение 2 ч. К рекам и водоемам следует предусматривать подъезды 

для забора воды пожарными машинами.

Prihod_4-1.indd   20Prihod_4-1.indd   20 08.07.2009   14:06:3908.07.2009   14:06:39



21
4 ( 8 8 ) . 2 0 0 9

 ВОССТАНОВЛЕНИЕ, СТРОИТЕЛЬСТВО И СОХРАНЕНИЕ ХРАМА

21

Здания храмов должны быть оборудованы системами оповещения 

людей о пожаре. Установка пожарной сигнализации предназначена для 

непрерывного контроля состояния пожарных извещателей и управления 

общеинженерными системами (оповещение о пожаре, включение световых 

указателей, отключение общеобменной вентиляции) с обеспечением пе-

редачи в городскую службу «01» по радиосигналу (от общего сигнала «По-

жар» пожарной станции), в общую диспетчерскую на щит автоматики 

инженерных систем. Станция пожарной сигнализации устанавливается, 

как правило, в помещении иконной лавки. Системы автоматического по-

жаротушения состоят из датчиков, сигнализирующих о повышении тем-

пературы в помещении (тепловые) или появления дыма (дымовые или 

комбинированные) и системы трубопроводов, транспортирующих средство 

гашения, как правило, воду. При выборе дымовых извещателей следует 

учитывать применение ладана и свечей.  Ручные пожарные извещатели 

устанавливаются на высоте 1,5 м на выходе из храма.  

В составе пожарной сигнализации предусматривается речевое опове-

щение о пожаре. Система оповещения включает в себя составную часть 

системы автоматической пожарной защиты. Количество оповещателей, их 

расстановка и мощность должны обеспечивать необходимую слышимость 

во всех местах пребывания людей. Управление системой оповещения осу-

ществляется из помещения иконной лавки.

Для  защиты помещений храмов взамен автоматической пожарной 

сигнализации могут применяться автоматические водяные установки по-

жаротушения.

Автоматические системы пожаротушения и пожарной сигнализации 

должны выполняться в соответствии с требованиями НПБ 88-2001 МВД 

России. 

В качестве дымовых люков могут быть использованы открывающиеся 

створки окон, в том числе в световых барабанах храма, общая площадь 

которых должна быть не менее 2% площади храма.

К храму должен быть обеспечен подъезд пожарных автомобилей: с одной 

стороны – при высоте храма до 18 м и с двух сторон – при высоте более 18 

м. Там же должен быть обеспечен доступ пожарных с автомеханических 

лестниц и подъёмников. При использовании кровли стилобата для подъезда 

пожарной техники конструкции стилобата должны быть рассчитаны на 

нагрузку от пожарных автомобилей не менее 16 тонн на ось.

Высота проёма ворот для въезда пожарных автомобилей на храмовую 

территорию должна быть не менее 4,5 м, а ширина не менее 3,5 м.

Если приведенные требования нормативных документов по пожарной 

безопасности соблюдаются, то расчет пожарного риска не требуется.
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ПРИХОДСКАЯ 

БИБЛИОТЕ     А

Редакция продолжает публикацию материалов в помощь приходам, 
формирующим свои библиотеки*. Как необходимо действовать, чтобы 
приходская библиотека соответствовала своему названию, а не была 
простым собранием изданий, читатели узнают из серии предлагаемых 
публикаций методических материалов. 
Начиная с этого номера, до конца 2009 г. будут рассмотрены вопросы, свя-
занные с составлением плана комплектования библиотеки и определением 
изданий, необходимых для полноценной работы приходской библиотеки.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО КОМПЛЕКТОВАНИЮ 

ПРИХОДСКОЙ БИБЛИОТЕКИ**

С.В. Андрюшина,
библиотекарь Православной библиотеки

Храма Преображения Господня
В Богородском (Москва)

План комплектования
Тематико-типологический план комплектования (в дальнейшем име-

нуемый профилем комплектования) призван регламентировать отбор ма-

териалов, их объем и качество, помогает избавиться от субъективизма при 

отборе литературы для конкретной библиотеки. Он может быть представ-

лен как в виде картотеки, так и в табличной форме.*** Табличный вариант 

более нагляден, так как сразу дает представление почти обо всех парамет-

рах модели библиотечного фонда.

*  Начало см. Приход. Православный вестник. 2009. №№1,2.
** См. также: Фунтикова С.П.  Особенности развития и создания фонда православной биб-

лиотеки. Приход. Православный экономический вестник. 2006. № 1. С. 48.
*** В качестве наглядного  примера составления профиля комплектования в табличной форме 

предлагаем ознакомиться с Единым профилем комплектования фондов Государственной 
библиотеки СССР  им.Ленина отечественными и иностранными документами / Сост: О.
Н.Александрова, С.В.Андрюшина, Н.И.Бабурина и др. М. 1990. 131 с. 
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В таблице* по вертикали, обычно, выстраивается тематика комплекту-

емых изданий, по горизонтали – их типология, на пересечении темы и типа 

указывается экземплярность комплектуемых изданий, при этом также 

возможно  указание на язык (например: количество экземпляров – 2, язык 

– русский (рус.), церковно-славянский (ц.-сл.)). 

Как пример, предлагаем рассмотреть тематику комплектуемых изданий 

Православной библиотекой храма Преображения Господня в Богородс-

ком**:

1. Библия. Ветхий и Новый Завет. Библеистика. Библейская экзегети-

ка.

2. Патрология. Творения  св. отцов. Исследование святоотеческих 

творений.

3. Догматическое богословие.

4. Основное богословие. Апологетика.

5. Нравственное богословие.

6. Сравнительное богословие.

7.  Сектоведение.

8. Литургика. Литургическое богословие.

9. Пастырское богословие. Аскетика.

10. Гомилетика.

11. Церковная история. История Вселенской Церкви. История Русской 

Православной Церкви. Агиография.

12. Церковное право.

13. Церковное искусство. Церковная живопись, иконография. Церков-

ная архитектура. Церковная музыка.

14. Церковная археология.

15. Всемирная история. История России.

16. Воспитание. Образование. Педагогика. Психология.

17. Языкознание. Русский язык. Церковно-славянский язык.

18. Литературоведение. Художественная литература (проза, поэзия). 

Фольклор.

19. Медицина. Здравоохранение. (Православный взгляд на пробле-

му).

20. Домоводство.

21. Библиотечное дело. Библиография.

Типология комплектуемых изданий определяется в соответствии с 

ГОСТ 7.60-2003 Издания. Основные виды. Термины и определения.

* См.: Приложение на с.31 
** Без дробной детализации. Детализацию рубрикатора религиозной литературы см.: Фун-

тикова С.П  Православные библиотеки: Прошлое и настоящее.  М., 2002. С. 173,  а также  
Рубрикатор для приходских библиотек / В.Ф. Гарбузова. Московская епархия, Одинцов-
ское благочиние. Одинцово, 2009. 23 с.
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Для облегчения работы выделим следующие типы или виды неперио-

дических изданий:

1. Богодухновенные Книги*.

2. Официальные издания Московской Патриархии, Синода Русской 

Православной Церкви, отдельных епархий.

3. Научные издания:

 3.1. Собрания сочинений (творений), сборники научных (богослов-

ских) трудов, тематические научные (богословские) сборники;

 3.2. Монографии;

 3.3. Материалы конференций, симпозиумов, семинаров, чтений и пр.

4. Духовно-просветительские, массовые, популярные издания.

5. Информационные издания: библиографические пособия, рефера-

тивные издания.

6. Учебные и учебно-методические издания:

 6.1. Для воскресных школ;

 6.2. Для средних общеобразовательных и православных учебных 

заведений;

 6.3. Для высших православных учебных заведений и семинарий.

7. Справочные издания:

 7.1. Энциклопедии универсальные, тематические, христианские, 

православные;

 7.2.Словари, справочники, симфонии, конкорданции, азбуковни-

ки и пр.;

 7.3. Путеводители, каталоги, календари, рубрикаторы, классифи-

каторы и пр.

8. Литературно-художественные издания.

9. Изоиздания: альбомы.

Для приходской библиотеки экземплярность справочных изданий со-

ставляет – 1; учебных (для воскресной школы) – 15-20;  всех остальных – 

2-3 (экземплярность может быть увеличена при повышенном спросе на 

отдельные издания).

Языковый состав изданий приходской библиотеки, в основном, пред-

ставлен изданиями на русском и церковно-славянском языках. Если про-

грамма воскресной школы предполагает изучение греческого или других 

иностранных языков, то приобретаются учебники, учебные пособия в со-

ответствии со школьной программой обучения детей или взрослых.

Хронологические границы комплектования фонда современной при-

ходской библиотеки определяются документами, изданными в 90-х годах 

20 и начале 21 вв. Включать в фонд приходской библиотеки старопечатные 

* Данный вид литературы ГОСТ, разумеется, не предусматривает, но для Православной 
библиотеки он чрезвычайно важен.
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издания нецелесообразно. Из церковно-краеведческих изданий  в фонде 

могут быть книги о своем храме, приходе, поскольку приходская библио-

тека выполняет функции публичной (массовой) библиотеки и должна 

удовлетворять текущие запросы своих читателей.

Старопечатные, церковно-краеведческие издания, с моей точки зре-

ния, должны храниться в монастырских, епархиальных библиотеках, а 

также в библиотеках научно-богословских учреждений. Некоторые цер-

ковно-краеведческие материалы могут храниться и в фондах благочин-

нических библиотек.

Объем фонда приходской библиотеки не должен быть чрезмерным. 

Для приходской библиотеки важен качественный состав фонда, способный 

удовлетворить запросы, потребности, и интересы своих читателей. Это 

зависит от библиографической модели ядра фонда. 

Библиографическая модель 
фонда приходской библиотеки

(на примере библиотечного фонда Православной библиотеки храма 

Преображения Господня в Богородском)

При формировании библиотечного фонда основное внимание уделяют 

отбору изданий, необходимых для полноценной работы библиотеки. Вна-

чале происходит моделирование фонда, т.е. составление мысленного обра-

за фонда, представляющего в миниатюре его параметры, соответствующие 

основным функциям будущей библиотеки  и потребностям читателей.

Библиографическая модель фонда представляет собой перечень назва-

ний изданий, необходимых для формирования ядра библиотечного фонда. 

Это процесс достаточно трудоемкий и длительный*. Стоит заметить, что 

вся библиотечная работа состоит из малозаметных, незначительных для 

постороннего глаза процессов, но весьма важных для практиков. Без этой 

скурпулезной, довольно монотонной работы невозможна эффективная 

деятельность библиотеки. 

Вероятно, полной библиографической модели ядра фонда приходской 

библиотеки нам не удастся представить в связи с ограниченностью объема 

журнальной публикации. Возможно, кто-то из библиотечных специалистов 

дополнит данный материал библиографическими описаниями изданий из 

фондов своих библиотек.

* При работе можно использовать библиографические пособия: например, издание госу-
дарственной библиографии «Книжная летопись», национальная информационная систе-
ма «Книги в наличии и печати», различные тематические библиографические указатели 
и т.д..

Prihod_4-1.indd   25Prihod_4-1.indd   25 08.07.2009   14:06:4108.07.2009   14:06:41



4 ( 8 8 ) . 2 0 0 9

26

Прежде всего, начнем со справочных изданий. Фонд любой библиоте-

ки, в том числе и приходской должен быть укомплектован различными 

универсальными, тематическими и языковыми справочными материалами. 

В фонд приходской библиотеки можно включить Большую советскую эн-

циклопедию (М., 1970-1978), современное издание Энциклопедического 

словаря Брокгауза и Ефрона, вышедшего в издательстве «Терра», Большой 

Российский энциклопедический словарь, Литературную энциклопедию, 

Историческую энциклопедию, Словарь географических названий, а также 

современное издание Толкового словаря русского языка В.Даля, Словарь 

русского языка С.Ожегова, Орфографический словарь, Словарь синони-

мов, Словарь иностранных слов и пр.*

В фонде приходской библиотеки должна обязательно быть Православ-

ная энциклопедия (М., 2000-…).

Рекомендуется также иметь следующие издания:

Глубоковский Н.Н. Библейский словарь. – Сергиев Посад: Джордан-

вилль, 2007.

Никифор (Баженов), архим. Библейская энциклопедия. – М.: Изд. 

совет Русской Православной Церкви; Даръ, 2006.

Полный православный богословский энциклопедический словарь. 

Т.1-2. – М., 1992. – Репринт.изд.

 Издания Российского Библейского общества:

Библейская энциклопедия. – Пер. с англ. – М.: РБО, 1996.

Популярная библейская  энциклопедия/Под ред.: Т.Дауди. – Пер. 

с англ. – М.: РБО, 2005.

 Симфонии:

Георгий (Тертышников), архим. Симфония по творениям святителя 

Феофана, Затворника Вышенского. Кн. 1-2. – Рязань: Зерна, 2003.

Дьяченко Г., прот. Практическая симфония для проповедников Слова 

Божия. – С.Посад: Св.-Троиц. Сергиева Лавра, 1992. – Репринт.изд.

Иоанн (Маслов), схиархим. Симфония по творениям святителя Тихо-

на Задонского. – М.: Самшит, 1996.

Симфония по творениям преподобного Амвросия, старца Оптинского. 

– М.: Даръ,  2007.

Симфония по творениям святителя Григория Богослова. – М.: Даръ, 

2008.

Симфония по творениям святителя Иоанна Златоустого. – М.: Даръ, 

2006,

а также Симфонии по творениям других Святых Отцов Церкви.

* Здесь специально не указываются выходные данные, давая возможность библиотеке при-
обретать то, что она сможет достать, так как многое из предложенного перечня публико-
валось различными издательствами и в разные годы.
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 Популярные справочные издания:

Моя церковь: Крат. справочник для детей и взрослых/Сост.: свящ. Я.

Шипов. – М., 1998.

Православие от  А до Я: Словарь-справочник. – М.: Изд. совет Русской 

Православной Церкви; Даръ, 2006.

Языковые словари:

Дьяченко Г., прот. Полный церковно-славянский словарь. – М.: Отчий 

дом, 2007. – Репринт.изд.

Церковно-славянский словарь /Сост.: прот. А. Свирелин. – М.: Па-

ломник, 2003. – Репринт изд.

В приходской библиотеке упор делается, главным образом, на библей-

скую, богословскую, церковно-историческую, агиографическую, духовно-

назидательную, духовно-нравственную литературу. 

 

Библеистика и библейская экзегетика

В фонде приходской библиотеки обязательно наличие изданий Библии 

как на русском, так и на церковно-славянском языках. Предпочтение от-

дается изданиям Московской Патриархии. Если в фонд включаются книги, 

выпущенные другими издающими организациями, например Российским 

Библейским обществом, то необходимо удостовериться, что на обороте 

титульного листа есть ссылка на то, что это перепечатка с издания Москов-

ской Патриархии.

Помимо текстов Библии в фонде должны быть также истолковательные 

и историографические материалы. К примеру:

Александр (Милеант), еп. Исследуйте Писания: К познанию Библии: 

(Ветхий и Новый Завет). – М.: Рус.Хронографъ, 2004.

 Лопухин А.П. Библейская история Ветхого Завета. – Киев: О-во любит. 

православ. лит.; Изд-во им. свт. Льва, папы Рим., 2008.

Лопухин А.П. Библейская история: Ветхого Завета: Нового Завета. 

Т. 1-3.- С.Посад: Св.-Троиц. Сергиева Лавра, 1998. – Репринт. изд.

Миссионерский путеводитель по Библии/Сост.: диакон Иоанн Смолин. 

– Киев: Укр. Православ. Церковь; Информ.-изд. центр, 2001.

Сорокин А., прот. Введение в Священное Писание Ветхого Завета. – 

Изд. 2-е, испр. – Киев: Пролог, 2003.

Стеняев О., свящ. Беседы на Книгу Бытия. – Клин: Христиан. жизнь, 

1999.

 Щедровицкий Д. Введение в Ветхий Завет. Т.1. Книга Бытия. – 

М.: ТЕРЕВИНФ, 1994.

Наиболее издаваемой книгой Ветхого Завета является Псалтирь. Из-

вестный исследователь ветхозаветных книг П.А.Юнгеров так характери-
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зовал эту книгу: «…в Русской Православной Церкви Псалтирь есть самая 

употребительная книга во время богослужения и вместе с тем настольная 

книга всякого верующего христианина…»*. В фонде приходской библио-

теки весьма важно иметь самостоятельные издания Псалтири на церковно-

славянском (в том числе, напечатанные гражданским шрифтом) и русском 

языках. Кроме того, необходимо включение в фонд некоторых изданий, 

разъясняющих содержание Псалтири:

Орда Х., свящ. Руководственное пособие к пониманию Псалтири. - М.: 

СПб.: Лествица, Диоптра, 2000. – Перепечат. изд. 1882 г.

Терновский С., прот.  Толкование особых изречений в церковной 

Псалтири, изложенное по руководству св. Отцов Церкви. – М.: Лествица, 

2000. – Перепечат. изд. 1891г.

Толковая Псалтирь:  с  подстроч. ком. и крат. ист. / Под ред. проф. 

Богословия А.П.Лопухина. – М.: Фавор-ХХ1, 2004. – Перепечат. с изд. 

1907 г.

Юнгеров П.А. Вероучение Псалтири, его особенности и значение в 

общей системе библейского вероучения. – Киев: Пролог, 2006. – (Сер.: 

Библейские исслед.).

Книги Нового Завета. Это могут быть книги, выпущенные различными 

издательствами  (Православными и светскими). Главное, чтобы на книгах, 

напечатанных светскими издательствами, обязательно была ссылка на то, 

что при издании текста на русском языке использован Синодальный пере-

вод. Хотелось также обратить внимание приходских библиотекарей на 

издание, которое очень удобно использовать в учебных целях:

Святое Евангелие и книги Нового Завета. – М.: Междунар. изд. центр 

православ. лит.,  1995. – Парал. текст на церковно-славян. и рус. яз. 

Приходской библиотеке полезно включить в фонд следующие издания, 

помогающие изучению Священного Писания:

Аверкий (Таушев), архиеп. Четвероевангелие. Апостол: Рук-во  к изуч. 

Свящ. Писания Нового Завета. – М.: Православ. Св.-Тихон. гуманитар. 

ун-т, 2005.

Барсов М.В. Сборник статей по истолковательному и назидательному 

чтению Четвероевангелия: с библиогр. указ. Т. 1-2.- М.: Лепта Книга; Трейд-

Сервис, 2006.

Гладков Б.И. Толкование Евангелия. – С.Посад: Св.-Троиц. Сергиева 

Лавра, 2004.

Глубоковский Н.Н. Лекции по Священному Писанию Нового Завета. 

– М.: Св.-Владимир. братство, 2006.

*  Юнгеров П.А. Вероучение Псалтири, его особенности и значение в общей системе биб-
лейского вероучения.- Киев, 2006.-С.9.
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Евангельские беседы на каждый день года по церковным зачалам. Тол-

кование на  Евангелие. - М.: Правило веры, 2003. – (Для школы и амвона).

Иванов А.В. Руководство к изучению книг Священного Писания Но-

вого Завета. – Изд. доп. и дораб.  – СПб.: Св.-Троиц. Сергиева Лавра; 

Воскресение, 2006. – Напечатано по старой орфографии.

Кассиан (Безобразов), еп. Водою и кровию и духом: Толкование на 

Евангелие от Иоанна. – Париж, 1996. – На рус.яз.

Рудаков А., прот. Священная история Нового Завета. – Изд. испр. и 

доп. – М.: Моск. подворье Св.-Троиц. Сергиевой Лавры, 2001.

Стеняев О., прот. Беседы на Евангелие от Матфея. – М.: Православ. 

братство «Радонеж», 2009. – (Библия и современ. о-во).

Сто рассказов из Евангельской истории. – М.: Сретен. мон., 2000.

Свт. Феофан Затворник. Евангельская история о Боге Сыне, воплотив-

шемся нашего ради спасения: в последоват. порядке, излож. словами св. 

евангелистов. – М.: Правило веры, 1997.

В начале 90-х годов прошлого столетия выходили репринтные издания 

Толкования Евангелия блаженного Феофилакта Болгарского под таким 

названием:

Благовестник, или толкование блаж. Феофилакта, архиеп. Болгарско-

го на Святое Евангелие.

Историческая и комментирующая литература, раскрывающая и пояс-

няющая деяния и послания святых апостолов:

Барсов М.В. Сборник статей по истолковательному и назидательному 

чтению Деяний святых апостолов: с библиогр. указ. – М.: Паломник, 

2006.

Владимир (Сабодан), митр. Апостол Павел и его эпоха. – Киев: Пролог, 

2004. – (Сер.: Кафедра).

Глубоковский Н.Н. Благовестие христианской свободы: в Послании 

св. апостола Павла к Галатам. – М.: Моск. подворье Св.-Троиц. Сергиевой 

Лавры, 1999.

Глубоковский Н.Н. Святой апостол Лука: Евангелист и дееписатель. -  

М.: Моск. Подворье Св.-Троиц. Сергиевой Лавры, 1999. – Репринт. изд. 

1932 г.

Иустин (Попович), архим.  Толкование на 1-ое соборное послание 

святого апостола Иоанна Богослова. – М.: Моск. Подворье Св.-Троиц. 

Сергиевой Лавры, 1998.

Свт.Феофан Затворник. Толкование послания апостола Павла к  Гала-

там. – М.:  Правило веры,  2005.

Свт.Феофан Затворник. Толкование послания апостола Павла к Ефе-

сянам. -  М.: Правило веры, 2004.
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Свт.Феофан Затворник. Толкование посланий апостола Павла к Ко-

лоссянам, к Филиппийцам. – М.: Правило веры, 2005.

Свт.Феофан Затворник. Толкование послания апостола Павла к Ко-

ринфянам, первого. – М.: Правило веры, 2006.

Свт.Феофан Затворник. Толкование послания апостола Павла к Ко-

ринфянам, второго. – М.: Правило веры, 2006.

Свт.Феофан Затворник. Толкование послания апостола Павла к Рим-

лянам: (гл. 1-8). – М.:  Правило веры,  2006.

Свт.Феофан Затворник. Толкование послания апостола Павла к Рим-

лянам: (гл. 9-16). – М.: Правило веры, 2006.

И последняя часть книг Нового завета – Откровение Иоанна Богосло-

ва, или Апокалипсис. Здесь можно порекомендовать следующие коммен-

тирующие документы:

Апокалипсис в учении древнего христианства / Толк. архиеп. Аверкия 

(Таушева); Ред., прим., вступит. ст. о.Серафима (Роуза). – Пер. с англ. – М.: 

Изд.дом  Рус. паломник, Валаам. о-во Америки; Братство преп. Германа 

Аляскин., 2008.

Апокалипсис: Опыт подстроч. ком.: на основании учения Свящ. Писа-

ния и Св. отцов. – М.: Благовест, 2000.

Барсов М.В. Сборник статей по истолковательному и назидательному 

чтению Апокалипсиса: с библиогр.указ. – М.: Лепта Книга, 2006.

Булгаков С., прот. Апокалипсис Иоанна: (Опыт догмат. истолкования). 

- М.: Православ. братство трезвости «Отрада и Утешение», 1991.

Пестов Н.Е. Свет Откровения: Размышления над Апокалипсисом. – М.: 

Церковь свт. Николая Чудотворца в Толмачах; Православ. братство св. ап. 

Иоанна Богослова, 2005.

Читайте в следующих номерах 
в рубрике «Приходская библиотека»:

Рекомендуемая литература по догматическому 

и основному богословию, апологетике.

Prihod_4-1.indd   30Prihod_4-1.indd   30 08.07.2009   14:06:4208.07.2009   14:06:42



  ПРИХОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА

31
4 ( 8 8 ) . 2 0 0 9

   
   

   
   

   
  Т

ип
ы

 и
 в

ид
ы

   
   

   
   

   
   

из
да

ни
й

Те
ма

ти
ка

 

Бо
го

ду
хн

ов
ен

-
ны

е К
ни

ги
…

Н
ау

чн
ы

е и
зд

ан
ия

…
Сп

ра
во

чн
ы

е и
зд

ан
ия

Cо
бр

ан
ия

 
со

ч.
 (т

во
ре

-
ни

й)
, н

ау
чн

. 
(б

ог
ос

ло
в.

) 
тр

уд
ы

, т
ем

. 
сб

ор
ни

ки

М
он

ог
ра

фи
и

М
ат

ер
иа

лы
 

чт
ен

ий
, 

ко
нф

ер
ен

-
ци

й,
 се

ми
на

-
ро

в

Эн
ци

кл
оп

е-
ди

и

Сп
ра

во
чн

и-
ки

, с
ло

ва
ри

, 
си

мф
он

ии

П
ут

ев
од

ит
е-

ли
, к

ат
ал

ог
и,

 
ка

ле
нд

ар
и

Ко
л-

во
 эк

з.
Ко

л-
во

 эк
з.

Ко
л-

во
 эк

з.
Ко

л-
во

 эк
з.

Ко
л-

во
 эк

з.
Ко

л-
во

 эк
з.

Ко
л-

во
 эк

з.

ру
с.

ц.
-

сл
.

др
.

ру
с.

ц.
-

сл
.

др
.

ру
с.

ц.
-

сл
.

др
.

ру
с.

ц.
-

сл
.

др
.

ру
с.

ц.
-

сл
.

др
.р

ус
.

ц.
-

сл
.

др
.

ру
с.

ц.
-

сл
.

др
.

 1
. Б

иб
ли

я
3

3
—

 К
ни

ги
 В

ет
хо

го
 З

ав
ет

а:
   

   
   

П
оэ

ти
ч.

 к
н.

 
   

   
   

ВЗ
:

   
   

   
   

  П
са

лт
ы

рь
:

5
15

—
 ..

.
Би

бл
еи

ст
ик

а:
1

—
—

1
1

1

Эк
зе

ге
ти

ка
:

   
   

То
лк

ов
ан

ие
 В

З
2

—
—

1
—

—

 ..
.

2.
 П

ат
ро

ло
ги

я
1

—
—

   
 Т

во
ре

ни
я 

св
. о

тц
ов

2
—

—

   
 И

сс
ле

до
ва

ни
я 

   
 св

.- 
от

еч
. т

во
ре

ни
й

1
—

—

...

П
р

и
м

е
р

н
а

я
 с

х
е

м
а

 т
е

м
а

т
и

к
о

-т
и

п
о

л
о

ги
ч

е
с

к
о

го
 п

л
а

н
а

 к
о

м
п

л
е

к
т

о
в

а
н

и
я

 ф
о

н
д

а
 п

р
и

х
о

д
с

к
о

й
 б

и
б

л
и

о
т

е
к

и

Н
е

п
е

р
и

о
д

и
ч

е
с

к
и

е
 и

зд
а

н
и

я
: 

к
н

и
ги

, 
б

р
о

ш
ю

р
ы

*

П
ри

ло
ж

ен
ие

 

*  
Т

е
к

у
щ

е
е

 к
о

м
п

л
е

к
т

о
в

а
н

и
е

 ф
о

н
д

а
 с

 2
0

0
9

 г
. 

Р
е

т
р

о
с

п
е

к
т

и
в

н
о

е
 к

о
м

п
л

е
к

т
о

в
а

н
и

е
 ф

о
н

д
а

 с
 1

9
9

0
 г

.

Prihod_4-1.indd   31Prihod_4-1.indd   31 08.07.2009   14:06:4208.07.2009   14:06:42



32
4 ( 8 8 ) . 2 0 0 9

В ПОМОЩЬ 

КАЗНАЧЕЮ

 И УХГАЛТЕРУ

В редакцию обращаются специалисты бухгалтерских служб приходов с 
просьбой дать разъяснения по изменениям в регулировании налогообложе-
ния оплаты труда, вступившим в силу в 2009 году. Предлагаемая публи-
кация позволит систематизировать информацию по этому вопросу. 

ПОСЛЕДНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ 

НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ОПЛАТЫ ТРУДА 

А.Л. Синица,
млад. науч. сотр. Центра

по изучению проблем народонаселения
экономического факультета МГУ

Зарплата является основным видом дохода для большинства людей, 

поэтому изменения налогового законодательства, касающиеся оплаты 

труда важны для всех. В статье рассмотрены изменения, которые произош-

ли в главах 23 и 24 НК РФ с 1 января 2009 г. и затронули как работников, 

так и работодателей.

Федеральный закон № 121-ФЗ от 22.07.2008 «О внесении изменений 

в ст. 218 части второй Налогового кодекса Российской Федерации» и Фе-

деральный закон  № 67-ФЗ от 28.04.2009 г. «О внесении изменения в ст. 217 

части второй Налогового кодекса Российской Федерации»  внесли сущес-

твенные изменения в гл. 23 НК РФ. Федеральный закон № 55-ФЗ от 

20.04.2008 г. «О внесении изменений в отдельные законодательные акты 

Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона “О до-

полнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии 

и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений”» 

и Федеральный закон № 158-ФЗ от 22.07.2008 г. «О внесении изменений в 

главы 21, 23, 24, 25 и 26 части второй Налогового кодекса Российской Фе-

дерации и некоторые другие акты законодательства Российской Федерации 

о налогах и сборах» внесли изменения в гл. 24 НК РФ. Изменения вступи-

ли в силу с 1 января 2009 г. 
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Стандартные налоговые вычеты
1. Вычет на детей

Порядок применения стандартных налоговых вычетов представлен в 

ст. 218 Налогового кодекса РФ. Предоставить их сотруднику налоговый 

агент обязан лишь в том случае, если работник подал в бухгалтерию соот-

ветствующее заявление и, при необходимости, документы, подтверждаю-

щие его право на льготы.

До 1 января 2009 г. стандартный вычет на детей составлял 600 рублей в 

месяц и предоставлялся до месяца, в котором доход налогоплательщика, 

исчисленный нарастающим итогом с начала налогового периода (в отноше-

нии которого предусмотрена налоговая ставка, установленная п. 1 ст. 224 НК 

РФ) налоговым агентом, представляющим данный стандартный налоговый 

вычет, превысил 40 000 рублей. Согласно п. 2 ст. 1 Федерального закона № 

121-ФЗ с 1 января 2009 г. сумма вычета увеличивается до 1000 рублей в месяц, 

а максимальный доход, при котором действует вычет – до 280 тыс. рублей. 

Повышение порога предоставления вычета на ребенка до порога рег-

рессии по ЕСН и ПФР является принципиальным шагом руководства 

страны. Оно означает, что данный вычет будет влиять на фактический 

располагаемый доход не только низкооплачиваемых сотрудников, но и 

сотрудников, чей доход относится к средним заработкам.

Как и прежде, данное правило распространяется на родных родителей 

(супругов родителя), на приемных родителей, опекунов и попечителей. 

Кроме того, перечень был уточнен: в него добавили супруга (супругу) при-

емного родителя (пп.4 п. 1 ст. 218).

По-прежнему рассматриваемый вычет по НДФЛ производится только 

на детей в возрасте до 18 лет. Исключением являются лишь учащиеся очной 

формы обучения, аспиранты, ординаторы, студенты и курсанты, не достиг-

шие 24 лет.

Как и раньше, в случае если несовершеннолетний ребенок признан 

инвалидом, а поименованные учащиеся – инвалидами I или II группы, то 

сумма вычета удваивается. 

Также был изменен порядок предоставления стандартного налогового 

вычета в двойном размере (2000 руб.). 

Согласно прежней формулировке соответствующей нормы НК, «двой-

ной» вычет полагался «вдовам (вдовцам), одиноким родителям, опекунам 

или попечителям, приемным родителям». Раньше такая льгота предостав-

лялась одиноким родителям, однако определения одиноких родителей 

Кодекс не содержал. И возникал вопрос, считать ли одиноким родителем 

разведенную маму, с которой проживает ребенок, на содержание которо-

го папа выплачивает алименты? А если не выплачивает? А если родители 
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никогда не состояли в браке, и вопрос об алиментах не поднимался? А если 

родители в «гражданском браке»?

Теперь же льгота может быть получена «единственным родителем 

(приемным родителем), опекуном, попечителем» и «предоставление ука-

занного налогового вычета единственному родителю прекращается с ме-

сяца, следующего за месяцем вступления его в брак».

По формулировке, действующей с 1 января 2009 года, если в свидетель-

стве о рождении ребенка вписаны два родителя, оба живы и не отказались 

от ребенка, ни один из этих родителей не имеет права пользоваться удво-

енным налоговым вычетом вне зависимости от их собственного статуса 

(состоят или не состоят в браке, уплачивают или не уплачивают алименты, 

с кем из родителей совместно постоянно проживает ребенок). Поэтому с 

1 января 2009 года удвоенный вычет в размере 2000 рублей на каждого 

ребенка будет предоставляться только:

вдовам, вдовцам;

супругам родителей, признанных безвестно отсутствующими или 

объявленными умершими;

не состоящим в браке родителям в случае, если второй родитель отказал-

ся от родительских прав на данного ребенка или лишен родительских прав, 

или в том случае, если в свидетельстве о рождении ребенка вписан единствен-

ный родитель, либо запись сделана по заявлению матери ребенка.

Такая запись одновременно подтверждается справкой о рождении, 

выдаваемой органами ЗАГС по форме № 25, утвержденной Постановлением 

Правительства Российской Федерации от 31.10.1998 № 1274 «Об утверждении 

форм бланков заявлений о государственной регистрации актов гражданс-

кого состояния, справок и иных документов, подтверждающих государс-

твенную регистрацию актов гражданского состояния», в которой предус-

мотрена специальная запись о том, что сведения об отце ребенка внесены в 

запись акта о рождении на основании заявления матери ребенка.

Также в письме Минфина № 03-04-05-01/443 от 25.11.2008 «О предо-

ставлении вычета по НДФЛ на ребенка» было указано, что разведенная 

женщина, имеющая ребенка, или женщина, родившая ребенка вне брака 

(после чего отцовство признано, но брак не зарегистрирован) не имеет 

права на «двойной» вычет.

В этом случае наиболее подходящим вариантом для одинокого родителя 

было бы соглашение между родителями о том, что вычет получает только тот 

родитель, у которого остается ребенок. Это предусмотрено пп. 4 п. 1 и п. 3 ст. 

218 НК РФ. Для этого один из родителей должен написать заявление об от-

казе от получения налогового вычета. В Налоговом кодексе не указано, кому 

должно подаваться данное заявление. Вероятно, его нужно представить и по 
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месту работы того родителя, который будет получать вычет в двойном раз-

мере, и по месту работы родителя, отказавшегося от вычета.

Общий принцип в случае полной семьи при выборе того, кто будет 

получать вычет таков: заявление на предоставление стандартного налого-

вого вычета лучше «уступить» родителю, у которого доход меньше, ввиду 

того, что этот родитель сможет использовать большее количество льгот в 

течение налогового периода.

Если оба родителя зарабатывают меньше 280 000 рублей в год, отказы-

ваться от вычета не имеет смысла. Оба в такой ситуации сохранят право на 

вычет до конца года (см. таблицу, пример 1).

А наиболее ощутимой будет выгода, если один из супругов зарабаты-

вает заметно больше другого, при этом у второго родителя годовой доход 

не превышает 280 000 рублей (см. таблицу, пример 2).

Если родители получают по-разному, но совокупный доход каждого 

больше названного лимита, экономия все равно будет, но гораздо менее 

заметная. При этом,  чем меньше разброс зарплаты у супругов, тем меньше 

будет и экономия на НДФЛ.

Роди-

тели

Размер 

зарплаты

Коли-

чест-

во де-

тей

Количество 

месяцев, 

в течение 

которых бу-

дет получен 

вычет

Величина вы-

чета, если его 

будут 

получать оба 

родителя

Величина вычета, 

если его будет 

получать один из 

родителей 

в двойном размере

Пример 1. Зарплата обоих родителей ниже 280 тыс. рублей в год. Тогда вычет может 

получать один из родителей или оба; совокупная сумма вычета будет одной и той же.

Роди-

тель 1
15 000 2 12

24000 

(12 х 2 х 1000)
48000 (24000 х 2)

Роди-

тель 2
20 000 2 12

24000 

(12 х 2 х 1000)
48000 (24000 х 2)

Итого
Общая сумма: 

48000

Наибольшая из двух 

сумм:

48000

Пример 2. Годовой доход одного из родителей до 280 тыс. руб., у другого – сущест-

венно выше. В этом случае вычет выгоднее получить первому (низкооплачиваемому) 

родителю.

Роди-

тель 1
20 000 2 12

24000 

(12 х 2 х 1000)
48000 (24000 х 2)

Роди-

тель 2
60 000 2 4

8000 

(4 х 2 х 1000)
16000 (8000 х 2)

Итого
Общая сумма 

вычета: 32000

Наибольшая 

из двух сумм:

48000
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2. Личный налоговый вычет

Хотя размер и порядок предоставления налоговых вычетов, указанных 

в пп. 1 и 2 п. 1 ст. 218 НК РФ, (в размере 3000 руб. и 500 руб. в месяц соот-

ветственно) остались без изменений, предел предоставления личного вы-

чета был изменен.

В соответствии с пп. 3 п. 1 ст. 218 НК РФ в редакции, действовавшей до 

1 января 2009 г., стандартный налоговый вычет в размере 400 руб. предостав-

лялся налогоплательщикам за каждый месяц налогового периода и действо-

вал до месяца, в котором их доход, исчисленный нарастающим итогом с на-

чала налогового периода, превысил 20000 руб. Федеральным законом № 

121-ФЗ были внесены изменения, в соответствии с которыми увеличен до 

40000 руб. предельный размер дохода, при котором предоставляется стандар-

тный налоговый вычет в размере 400 руб., а сумма осталась без изменений.

Предоставление заявления

Для получения стандартного вычета налогоплательщик обязан написать 

на имя выбранного налогового агента заявление (п. 3 ст. 218 НК) и приложить 

подтверждающие льготы документы (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК). При отсутствии 

подобного заявления стандартные налоговые вычеты работнику не предо-

ставляются. 

Форма заявления на предоставление стандартных налоговых вычетов 

отсутствует. Ниже мы приведем два образца заявлений, которые могут быть 

изменены в зависимости от конкретных обстоятельств.

Пример заявления на предоставление вычетов при наличии детей на 

иждивении:

Заявление

Прошу предоставить с 01 января 2009 г. стандартные налоговые вы-

четы по НДФЛ в размере 400 рублей и стандартные налоговые вычеты по 

НДФЛ на детей согласно предоставленным документам:

Дата                                                                                         Подпись

Приложение

1. Копия свидетельства о рождении ребенка;

2. Справка из учебного заведения (для детей старше 18 лет);

3. Заявление от второго родителя об отказе в предоставлении ему 

стандартного налогового вычета на детей;

4. Документ, подтверждающий отсутствие второго родителя (сви-

детельство о разводе, свидетельство о смерти и пр.).
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В случае отсутствия детей на иждивении в заявлении достаточно 

указать: 

Прошу предоставить с 01 января 2009г. стандартный налоговый вычет 

по НДФЛ в размере 400 рублей. 

Стандартные налоговые вычеты по НДФЛ предоставляются работни-

ку с момента предоставления полного комплекта документов.

Также необходимо отметить, что согласно письму Минфина № 03-05-01-

04/105 от 27.04.2006 г. «О заявлении на получение стандартного налогового 

вычета» писать заявление каждый год не надо: «впредь до изменения у нало-

гоплательщика права на тот или иной стандартный налоговый вычет возмож-

но «бессрочное» заявление, которое будет являться основанием для примене-

ния стандартных налоговых вычетов в течение нескольких лет», – главное, 

чтобы работник своевременно уведомлял налогового агента об изменении 

обстоятельств, влияющих на величину предоставляемых вычетов.

Если в течение календарного года стандартные налоговые вычеты были 

предоставлены сотруднику в меньшем размере, чем предусмотрено ст. 218 

НК, либо вообще не предоставлялись, то можно обратиться в налоговую 

инспекцию по месту жительства с просьбой пересчитать налоговую базу 

по НДФЛ. При этом нужно подать налоговую декларацию по форме 3-НДФЛ 

и приложить к ней: справки о доходах за год по форме 2-НДФЛ со всех мест 

работы; документы или их копии, подтверждающие право на вычеты; пись-

менное заявление на имя руководителя (заместителя руководителя) инс-

пекции о предоставлении стандартных налоговых вычетов. Проверив де-

кларацию и документы (при обоснованном заявлении вычета), налоговый 

орган вернет переплаченный налог.

Имущественные налоговые вычеты

Имущественные вычеты необходимо разделить на три части: налог, 

уплачиваемый при получении подарков; налог, уплачиваемый в случае про-

дажи имущества; налог, уплачиваемый в случае приобретения жилья.

До конца 2007 г. налоговый агент (организация) был обязан исчислять и 

удерживать налог с доходов в виде подарков работнику или, если подарок 

был выдан в неденежной форме, подавать сведения в налоговую инспекцию 

(п. 4, п. 5 ст. 226 НК). С 1 января 2008 г. исчислять и платить НДФЛ с подарков, 

как в натуральной, так и в денежной форме, полученных после указанной 

даты, должны сами физические лица (пп. 7 п. 1 статьи 228 НК). С 1 января 

2009 г. НДФЛ самостоятельно должны уплачивать физические лица, полу-

чающие от физических лиц, не являющихся индивидуальными предприни-

мателями, и юридических лиц доходы в денежной и натуральной формах в 

порядке дарения, за исключением необлагаемых доходов, перечисленных в 
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п. 18.1 ст. 217 НК. Подарки от физических и юридических лиц стоимостью 

менее 4000 руб. освобождаются от уплаты НДФЛ (п. 28 ст. 217 НК РФ). 

Уплачивать НДФЛ физические лица должны не только при продаже 

принадлежащего им имущества, но и от продажи имущественных прав.

Налоговое законодательство предоставляет физическим лицам, кото-

рые имеют статус налогового резидента, право на получение имуществен-

ного вычета по НДФЛ при покупке или строительстве жилья (п. 3 ст. 210, 

пп. 2 п. 1 ст. 220 НК). При этом речь идет исключительно о таких жилых 

объектах, как дом, квартира, комната (доля в них), которые куплены или 

возведены на территории нашей страны.

Федеральным законом № 224-ФЗ «О внесении изменений в часть пер-

вую, часть вторую налогового кодекса Российской Федерации и отдельные 

законодательные акты Российской Федерации» от 26.11.2008 с 1 января 

2008 г. увеличен размер имущественного налогового вычета при приобре-

тении жилья (пп. 2 п. 1 ст. 220 НК РФ) до 2 000 000 рублей (без учета про-

центов по целевым займам и кредитам).

Получить подобный вычет плательщик НДФЛ может двумя способами: 

обратившись в налоговые органы либо к работодателю.

В первом случае в конце года необходимо подать в инспекцию соответс-

твующее заявление, налоговую декларацию за истекший год по форме 3-

НДФЛ и документы, подтверждающие право на вычет и статус резидента.

Во втором случае воспользоваться правом на имущественный вычет 

физическое лицо может, не дожидаясь окончания налогового периода. Причем 

у него есть возможность выбрать, по какому из мест работы получить льготу, 

независимо от того, основное оно или дополнительное. Но чтобы претендовать 

на вычет, помимо заявления в бухгалтерию работодателя, сотруднику нужно 

представить уведомление, которое физическое лицо самостоятельно получа-

ет в налоговой инспекции. Форма последнего утверждена приказом ФНС от 

7 декабря 2004 г. № САЭ-3-04/147@ «О форме уведомления».

При наличии такого заявления работодатель должен вернуть своему 

сотруднику весь НДФЛ, удержанный с начала того года, в котором возник-

ло право на получение вычета. Также, начиная с месяца обращения, рабо-

тодатель должен прекратить начислять налог – до тех пор, пока сумма 

вычета не будет «выбрана» полностью (письмо Минфина от 13 февраля 

2007 г. № 03-04-06-01/35 «О порядке признания дебиторской задолженнос-

ти безнадежной для целей налогообложения прибыли»).

Прочие налоговые вычеты

С 1 января 2009 г. налогоплательщики могут получить новый социаль-

ный вычет в сумме уплаченных самими налогоплательщиками страховых 

взносов на накопительную часть трудовой пенсии (п. 39 ст. 217 НК РФ) в 

сумме уплаченных взносов, но не более 12 000 рублей в год. Эти расходы 
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могут быть произведены налогоплательщиками в соответствии с Федераль-

ным законом от 30 апреля 2008 г. №56-ФЗ «О дополнительных страховых 

взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной под-

держке формирования пенсионных накоплений».

Перечень доходов, освобождаемых от НДФЛ, приведенный в ст. 217 

НК, с 2009 г., дополняется следующими доходами:

плата за обучение налогоплательщика по основным и дополнительным 

общеобразовательным и профессиональным образовательным программам, 

его профессиональную подготовку и переподготовку (п. 21 ст. 217 НК РФ 

очень сильно изменен Федеральным законом № 158-ФЗ от 22.07.2008);

взносы на софинансирование формирования пенсионных накоплений, 

направляемые для обеспечения реализации государственной поддержки 

формирования пенсионных накоплений (п. 38 ст. 217 НК введен Федераль-

ным законом № 55-ФЗ от 30.04.2008);

суммы, выплачиваемые работникам с 1 января 2009 г. до 1 января 2012 

г. на возмещение затрат по уплате процентов по займам (кредитам) на 

приобретение и (или) строительство жилого помещения, включаемые в 

состав расходов, учитываемых при определении налоговой базы по налогу 

на прибыль организаций (п. 40 ст. 217 НК введен Федеральным законом № 

158-ФЗ от 22.07.2008);

средства, получаемые родителями, законными представителями детей, 

посещающих образовательные учреждения, в виде компенсации части 

родительской платы за содержание ребенка в образовательных учрежде-

ниях, реализующих основную общеобразовательную программу дошколь-

ного образования (п. 42 ст. 217 НК введен Федеральным законом № 67-ФЗ 

от 28.04.2009).

По заемным (кредитным) договорам физические лица могут получить 

заем (кредит) как с уплатой процентов, так и без внесения такой платы. И в 

том и другом случае может образоваться доход в виде материальной выгоды, 

который обязан рассчитывать налоговый агент. С 1 января 2009 г. уменьшил-

ся размер процентов, с которых нужно заплатить НДФЛ. По рублевым 

займам налог взимается с превышения 2/3 ставки рефинансирования на 

дату уплаты процентов (до 1 января 2009 г. с превышения 3/4 ставки на дату 

фактического получения налогоплательщиком дохода). Таким образом, 

размер НДФЛ уменьшится вместе с уменьшением налоговой базы. Если 

договор беспроцентный, то принимается ставка рефинансирования, уста-

новленная на дату погашения займа (кредита) (пп. 1 п.2 ст. 212 НК РФ).

По доходам в виде процентов по банковским вкладам в рублях налого-

вая база будет исчисляться как превышение ставки процентов не над 

ставкой рефинансирования (как это было в 2008 г.), а над ставкой рефинан-

сирования плюс 5% (п. 27 ст. 217 НК РФ).
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Льготы по ЕСН

Изменения затронули и гл. 24 НК РФ: расширен перечень сумм, не 

подлежащих обложению ЕСН (п. 1 ст. 238 НК). С 2009 г. не подлежат нало-

гообложению:

взносы работодателя, уплаченные налогоплательщиком в соответствии 

с Федеральным законом «О дополнительных страховых взносах на нако-

пительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке форми-

рования пенсионных накоплений», в сумме уплаченных взносов, но не 

более 12000 рублей в год в расчете на каждого работника, в пользу которо-

го уплачивались взносы работодателя (пп. 7.1 п. 2 ст. 238 введен Федераль-

ным законом № 55-ФЗ от 20.04.2008 г.);

плата за обучение по основным и дополнительным профессиональным 

образовательным программам, за профессиональную подготовку и пере-

подготовку работников, включаемые в состав расходов, учитываемых при 

определении налоговой базы по налогу на прибыль организаций (пп. 16 п. 

2 ст. 238 введен Федеральным законом № 158-ФЗ от 22.07.2008 г.);

суммы, выплачиваемые организациями (индивидуальными предприни-

мателями) своим работникам на возмещение затрат по уплате процентов по 

займам (кредитам) на приобретение и (или) строительство жилого помеще-

ния, включаемые в состав расходов, учитываемых при определении налого-

вой базы по налогу на прибыль организаций в период 2009 - 2011 гг. (пп. 17 

п. 2 ст. 238 введен Федеральным законом № 158-ФЗ от 22.07.2008 г.).

КОРОТКО О ВАЖНОМ

Федеральный закон от 28 апреля 2009 г. № 67-ФЗ “О внесении изменения в 
статью 217 части второй Налогового кодекса Российской Федерации”

От обложения НДФЛ освобождены суммы компенсации части родительской пла-

ты за содержание ребенка в дошкольном учреждении.

Компенсация предоставляется родителям (законным представителям) детей, по-

сещающих государственные или муниципальные дошкольные учреждения.

На первого ребенка компенсация составляет 20% от фактически взимаемой платы, 

на второго - 50%, на третьего ребенка и последующих детей - 70%.

Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования и 

распространяется на правоотношения, возникшие с 1 января 2009 г.

Постановление Правительства РФ от 31 марта 2009 г. № 272 “О порядке прове-
дения расчетов по оценке пожарного риска”

Установлен порядок проведения расчетов по оценке пожарного риска при состав-

лении декларации пожарной безопасности.

Постановление вступает в силу с 1 мая 2009 г.
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Постановление Правительства РФ от 7 апреля 2009 г. № 304 “Об утверждении 
Правил оценки соответствия объектов защиты (продукции) установленным требовани-
ям пожарной безопасности путем независимой оценки пожарного риска”

Имущество граждан или юридических лиц, государственное или муниципальное 

имущество, в том числе здания, сооружения, транспортные средства, технологические 

установки, должны отвечать требованиям пожарной безопасности, установленным 

специальным Техническим регламентом.

Соответствие объектов защиты установленным требованиям подтверждается 

различными способами, например, путем проведения независимой оценки пожарного 

риска.

Для проведения независимой оценки пожарного риска собственник или иной за-

конный владелец объекта защиты заключает с экспертной организацией договор.

Письмо Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина РФ от 
29 апреля 2009 г. № 03-05-06-03/20 Об освобождении физических лиц от уплаты нота-
риального тарифа за выдачу свидетельства о праве на наследство при наследовании 
недвижимого имущества, если эти лица проживали совместно с наследодателем на день 
его смерти и продолжают проживать в этом доме (квартире, комнате) после его смерти

Если наследники недвижимого имущества на день смерти наследодателя прожи-

вали с ним совместно (и остаются проживать в этом же доме (квартире, комнате), они 

освобождаются от уплаты нотариального тарифа за выдачу свидетельства о праве на 

наследство. Данная льгота применяется при наследовании жилого дома (земли, на 

которой расположен жилой дом), квартиры, комнаты или долей в указанном недвижи-

мом имуществе.

Льгота применяется как при выдаче свидетельства нотариусом, работающим в 

государственной нотариальной конторе, так и частнопрактикующим нотариусом.

Постановление Фонда социального страхования РФ от 13 апреля 2009 г. N 92 “Об 
изменении некоторых актов Фонда социального страхования Российской 
Федерации”

Скорректированы формы расчетной ведомости по средствам Фонда социального 

страхования РФ (форма 4-ФСС РФ) и отчета по страховым взносам в ФСС РФ (форма 

4а-ФСС РФ).

При указании расходов на выплату пособий не требуется указывать отдельной 

строкой расходы на выплату пособия при усыновлении ребенка. Следует отметить, что 

действующее законодательство не предусматривает отдельного пособия при усынов-

лении. Лицам, усыновившим ребенка, выплачивается единовременное пособие при 

передаче ребенка на воспитание в семью, пособие на период отпуска при усыновлении 

ребенка, ежемесячное пособие по уходу за ребенком до достижения возраста 1,5 лет.

Пересмотрена шкала средней зарплаты, используемая при отражении количества 

получателей пособий по уходу за ребенком до 1,5 лет. Страхователи, уплачивающие 

ЕСН, должны указывать в форме 4-ФСС РФ сумму невыплаченных пособий по времен-

ной нетрудоспособности, беременности и родам, уходу за ребенком до 1,5 лет.
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Письмо Фонда социального страхования РФ от 13 мая 2009 г. № 02-18/07-3970
Коэффициент индексации с 1 января 2009 г. государственных пособий гражданам, 

имеющим детей, увеличен с 1,085 до 1,13.

В связи с этим с 1 января 2009 г. на 13% должны быть проиндексированы следу-

ющие пособия: единовременное пособие при рождении ребенка; ежемесячное пособие 

по уходу за ребенком (в том числе его максимальный и минимальный размер для за-

страхованных граждан); пособие по беременности и родам женщинам, уволенным по 

сокращению штатов или в связи с ликвидацией предприятия; единовременное пособие 

вставшим на медицинский учет в ранние сроки беременности. Индексации подлежат 

размеры пособий, сложившиеся на 1 июля 2008 г.

Гражданам, получившим с 1 января 2009 г. по настоящее время пособия с индек-

сацией на 8,5%, полагается соответствующая доплата. Приведен пример расчета такой 

доплаты.

Назначая пособия впервые, следует учитывать произведенную ранее их индексацию 

(с 1 января и 1 июля 2008 г. на 8,5%, с 1 января 2009 г. на 13%). Размер ежемесячного 

пособия по уходу за ребенком застрахованным гражданам (40% среднего заработка) 

индексации не подлежит. Однако если размер исчисленного пособия меньше проин-

дексированного на 13% минимального размера, производится доплата до указанной 

величины. Если пособие было ограничено максимальным размером с учетом индекса-

ции на 8,5%, оно пересчитывается исходя из максимального размера с учетом индек-

сации на 13%.

О ПЕРВИЧНОЙ УЧЕТНОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ ПО УЧЕТУ ДЕНЕЖНЫХ 
РАСЧЕТОВ ЗА ЖУРНАЛ «ПРИХОД» (II полугодие 2009г.)

Некоммерческое партнерство «Центр перспективного развития» (НП «ЦПР») 

применяет упрощенную систему налогообложения  Уведомление №1779 от 28.11.2006 

года и по данному виду деятельности не является плательщиком  налога на добав-

ленную стоимость (п.2 ст. 346.11 НК РФ).  Таким  образом, на него не распространя-

ется требование выставления покупателю счетов-фактур.  

Для оформления передачи подписчику товара с каждым номером журнала высы-

лается первичный учетный документ − товарная накладная. Накладную выписывают в 

2-х экземплярах: один − для продавца, является основанием для списания товаров, 

второй передается покупателю и служит основанием для принятия товаров на учет. В 

адрес подписчика высылаются 2 экземпляра товарной накладной. После заполнения 

всех необходимых реквизитов грузополучателя организации-подписчику необходимо 

отослать экземпляр продавца по адресу: 119334 Москва, а/я 169 НП «ЦПР».
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КАЛЕНДАРЬ БУХГАЛТЕРА

НА III КВАРТАЛ 2009 Г.

Календарь бухгалтера религиозной организации, не ведущей предпри-

нимательской деятельности. 

Информация о сроках уплаты налогов, представления деклараций, 

отчетов и сведений по налогам, сборам и платежам, установленным феде-

ральным законодательством. 

Обращаем внимание, что сроки предоставления сведений и уплаты 

налогов, установленные региональным и местным законодательством, в 

данном календаре не указаны.

1 ИЮЛЯ

Вид отчетности или платежа Плательщики

Единый социальный налог

Предоставление копии декларации по 

ЕСН за 2008 г. с отметкой налогового 

органа или иным документом, под-

тверждающим предоставление декла-

рации в налоговый орган

Форма декларации утверждена При-

казом Минфина России от 29.12.2007 

№163н

Организации, производящие 

выплаты физическим лицам

15 ИЮЛЯ

Единый социальный налог, расчеты с ФСС РФ

Уплата ежемесячных авансовых плате-

жей по налогу за июнь 2009 г.

Организации, производящие выплаты физи-

ческим лицам

Представление сведений в ФСС за 

II квартал 2009 г.

Форма расчетной ведомости (форма 

4-ФСС РФ) утверждена постановлением 

ФСС РФ от 22.12.2004 № 111(ред. от 

13.04.2009)

Организации, производящие выплаты физи-

ческим лицам

Предоставление отчета в ФСС РФ об 
использовании страховых взносов на 
обязательное страхование от несчаст-
ных случаев на производстве и профес-
сиональных заболеваний на финанси-
рование предупредительных мер по 
сокращению производственного 
травматизма и профессиональных 
заболеваний за II квартал 2009 г.
Форма отчета утверждена постановле-
нием ФСС РФ от 15.10.2008 № 209

Страхователи- работодатели, уплачивающие 
в соответствии с законодательством страхо-
вые взносы
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Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование

Уплата авансового  платежа  по страхо-
вым взносам на ОПС за июнь 2009 г.

Страхователи, производящие выплаты 
физическим лицам

20 ИЮЛЯ
Налог на добавленную стоимость

Предоставление налоговой декларации 
за II квартал 2009 г.
Форма декларации утверждена 
приказом Минфина России от 
07.11.2006 № 136н (ред. от 11.09.2008)

Организации-налогоплательщики, осущест-
вляющие только операции по реализации 
товаров (услуг), не подлежащих налогообло-
жению  

Предоставление налоговой декларации 
и уплата налога за II квартал 2009 г. (в 
случае выставления покупателю счета-
фактуры с выделением суммы налога).
Форма декларации утверждена 
приказом Минфина России от 
07.11.2006 № 136н (ред. от 11.09.2008)

1. Организации, реализовавшие право на 
освобождение от исполнения обязанностей 
по исчислению и уплате налога (ст. 145 НК 
РФ).
2. Организации, не являющиеся плательщи-
ками НДС в связи с применением специаль-
ных налоговых режимов, установленных 
главами 26.1, 26.2, 26.3 НК РФ

Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование
Предоставление расчета об исчисленных 
и уплаченных суммах авансовых 
платежей по страховым взносам на ОПС 
за полугодие  2009 г.
Форма расчета утверждена приказом 
Минфина России от 24.03.2005 № 48н

Страхователи, производящие выплаты 
физическим лицам 

Единый социальный налог
Предоставление расчета об исчисленных 
и уплаченных суммах авансовых 
платежей по ЕСН за полугодие 2009 г.
Форма расчета утверждена приказом 
Минфина России от 09.02.2007 № 13н

Организации, производящие выплаты 
физическим лицам

Уплата разницы между суммой налога, 
исчисленной исходя из налоговой базы, 
рассчитанной нарастающим итогом с 
начала 2009 г. до окончания полугодия 
2009 г., и суммой уплаченных за тот же 
период ежемесячных авансовых 
платежей

Организации, производящие выплаты 
физическим лицам

Единая (упрощенная) налоговая декларация

Предоставление декларации по ЕСН за 
полугодие 2009 г.
Форма декларации утверждена 
приказом Минфина России от 
10.07.2007 № 62н

Организации-налогоплательщики, не 
осуществляющие операций, в результате 
которых происходит движение денежных 
средств на их счетах в банках (в кассе 
организации), и не имеющие по этим нало гам 
объектов налогообложения
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 В ПОМОЩЬ КАЗНАЧЕЮ И БУХГАЛТЕРУ

27 ИЮЛЯ

Упрощенная система налогообложения

Уплата авансового платежа по единому 
налогу за полугодие 2009 г. Организации, применяющие УСН

30 ИЮЛЯ

Налог на имущество организаций

Представление расчета по авансовым 
платежам по налогу за полугодие 2009 г. 
Форма расчета утверждена приказом 
Минфина России от 20.02.2008 № 27н

Организации-налогоплательщики

31 ИЮЛЯ

Транспортный налог

Представление расчета по авансовому 
платежу по налогу за II квартал 2009 г.* 
Форма расчета утверждена приказом 
Минфина России от 23.03.2006 № 48н 
(ред. 19.12.06)

Организации, на которые зарегистрированы 
транспортные средства, признаваемые 
объектом налогообложения, за исключением 
налогоплательщиков применяющих специ-
альные налоговые режимы, установленные 
главами 26.1 и 26.2 НК РФ

Земельный налог

Представление расчета по авансовому 
платежу по налогу за II квартал 2009 г. 
Форма расчета утверждена приказом 
Минфина России от 16.09.2008 № 95н 

Организации-налогоплательщики, имеющие 
земельные участки на праве собственности 
или праве постоянного (бессрочного) 
пользования, если местным законодательс-
твом установлен отчетный (поквартальный) 
период (п. 3 ст. 393 НК РФ)

4 АВГУСТА
Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование

Уплата разницы между суммами 
авансовых платежей по страховым 
взносам, уплаченными в Пенсионный 
фонд РФ за полугодие 2009 г., и суммой 
страховых взносов, подлежащей уплате 
в соответствии с расчетом за отчетный 
период

Страхователи, производящие выплаты 
физическим лицам

* Законами субъектов РФ может быть не предусмотрена обязанность уплачивать авансовые 
платежи.
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17 АВГУСТА
Единый социальный налог, расчеты с ФСС РФ

Уплата ежемесячных авансовых 
платежей по налогу за июль 2009 г.

Организации, производящие выплаты 
физическим лицам

Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование
Уплата авансового  платежа  по 
страховым взносам на ОПС за июль 
2009 г.

Страхователи, производящие выплаты 
физическим лицам

15 СЕНТЯБРЯ
Единый социальный налог, расчеты с ФСС РФ

Уплата ежемесячных авансовых 
платежей по налогу за август 2009 г

Организации, производящие выплаты 
физическим лицам

Страховые взносы на обязательное пенсионное страхование

Уплата авансового  платежа  по 
страховым взносам на ОПС за август 
2009 г.

Страхователи, производящие выплаты 
физическим лицам
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СТОРИЧЕСКАЯ

СТРАНИЦА

О РАЗРАБОТКЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

О ПРАВОСЛАВНОМ ПРИХОДЕ,

 А ТАКЖЕ ПРИХОДСКИХ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВАХ 

И БРАТСТВАХ В 1906-1910 ГГ.*

С.Н. Романова,
 канд.ист.наук

Управление приходскими делами. §§ 14-20

Выработка положений устава, определяющих организацию управления 

приходскими делами, осуществлялась исходя из следующих соображений.

Приход есть неотъемлемая часть епархии – основной единицы цер-

ковного устройства, и к нему должны быть применимы те же принципы 

организации, какие предусмотрены православными догматами и канонами 

для самой епархии. Епископ является  преемником апостольской власти, 

которая состоит в следующих полномочиях: 1) праве религиозного учения, 

2) праве священнодействия и 3) управления обществом верующих. В силу 

этого епископ является центром и источником благодатной жизни для 

церковной общины, составляющей его паству. В пределах своей епархии 

он главный учитель веры, первосвященник и верховный правитель церков-

ных дел. В древней Церкви приходов в нынешнем их понимании не сущес-

твовало, и епископ  непосредственно осуществлял свои полномочия по 

отношению к пастве. С развитием церковной жизни, когда епископ уже 

не имел возможности непосредственно надзирать** за верующими и лично 

* Продолжение. Начало см. Приход.Православный вестник. 2009. №3. С. 50-64. 
Настоящая публикация подготовлена по архивным документам Св. Синода, хранящимся 
в Российском государственном историческом архиве (РГИА). Фонд 796 опись 445 дело 202. 
Поскольку ссылки в тексте даются только на этот документ, в сносках указан лишь номер 
листа этого дела. Оборотная сторона листа имеет обозначение «об.».

** Епископ - греч. episcopus (epi - над, сверху, scopeo – смотрю) дословно - надзиратель, 
смотритель.
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удовлетворять все их религиозно-нравственные потребности, а сами веру-

ющие, живущие в пределах разросшейся епархии, не могли иметь только 

одно место для своих богослужебных собраний, епископы стали поручать 

особым пресвитерам попечение об отдельных религиозных обществах 

внутри епархии, получивших впоследствии название приходов. Эти пре-

свитеры являются в пределах своих приходов делегатами духовной власти 

епископа, получившими от него через таинство рукоположения известные 

полномочия, и обязаны проходить свое служение под его контролем. Как 

помощники и заместители епископа, они стоят во главе своих приходов с 

такою же властью, с какой сам епископ стоит во главе епархии. Таким 

образом, священник, поставленный епископом пасти своих прихожан, 

обязан и управлять приходскими делами.

Свою власть по управлению епархией епископ осуществляет с помо-

щью разных вспомогательных органов. Соответственно этому и настоятель 

для управления приходскими делами имеет приходские вспомогательные 

органы. По узаконениям, действовавшим в Русской Церкви до определения 

Св. Синода от 18 ноября 1905 г. № 5900 по вопросу об устроении приходской 

жизни, прихожане являлись помощниками своего настоятеля, главным 

образом, только в хозяйственных делах. А такие важнейшие хозяйственные 

дела в приходе, как постройка храма или другого приходского здания, все 

крупные ремонтные работы должны были совершаться только при участии 

и с согласия всех прихожан (Устав духовных  консисторий ст. 39-46; Инс-

трукция благочинным ст. 3, 5, 6, 43; Инструкция церковным старостам § 3). 

Во всех других случаях прихожане участвовали в решении хозяйственных 

вопросов через своего представителя – церковного старосту.

Однако определением Св. Синода от 18 ноября 1905 г. в целях тесней-

шего объединения прихожан с пастырем и между собою, а также возбуж-

дения у них усердия к храмам Божиим, было  предложено настоятелям 

церквей приглашать своих прихожан «для суждений» об удовлетворении 

всех нужд прихода – как хозяйственных, так и религиозно-нравственных, 

просветительных, благотворительных. Для этого были учреждены  обще-

приходские собрания и приходские советы. В приходских собраниях при-

хожане осуществляют свое право обсуждения приходских дел непосредс-

твенно, а в приходских советах – через своих представителей. И собрание, 

и совет имеют значение органов не самостоятельных, а только вспомога-

тельных настоятелю, наряду с другими такими же органами – низшими 

членами причта и церковным старостой.

Исходя из этого, в проект положения о приходе были внесены следующие 

основные параграфы, касающиеся управления приходскими делами.

§ 14. Управление приходскими делами в православном приходе совер-

шается под руководством епархиального архиерея настоятелем прихода 

48
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при помощи других членов причта и церковного старосты и при деятельном 

участии прихожан.

§ 15. Настоятель прихода и прочие священники (где они есть) суть 

пастыри прихожан: им поручено от епископа научение последних правилам 

веры и жизни христианской, совершение общественного богослужения и 

церковных треб по церковному чину, преподание им святых Таинств и 

руководство их в жизни христианской.  Настоятель прихода и прочие 

священники, если они есть, ответственны перед Богом и своим епископом 

за благосостояние своего прихода со стороны религиозной настроенности, 

духовного просвещения и нравственного преуспеяния его.

§ 16. Настоятель прихода служит посредником в сношениях епархи-

альной власти с приходом по делам церковным.

§ 17. На обязанности настоятеля прихода лежит попечение о благо-

чинии в церкви, о благолепии храма, об устроении церковной библиотеки, 

о заведении в своем приходе церковно-приходских школ и благотворитель-

ных заведений и наблюдение за правильным ведением отчетности по 

церковному хозяйству и церковного письмоводства.

§ 18. Церковный староста есть поверенный прихожан, избираемый 

ими для совместного с причтом и приходским советом приобретения, 

хранения и употребления церковных денег и всякого церковного имущест-

ва под надзором благочинного и епархиального архиерея.

Примечание: Права и обязанности церковного старосты определяют-

ся особой инструкцией.

§ 19. Во имя духовного единения между пастырем и пасомыми настоя-

тель приглашает своих прихожан к совокупному суждению о способах 

удовлетворения нужд прихода в религиозно-нравственном, просветитель-

ном, благотворительном и хозяйственном отношениях.

§ 20. Прихожане участвуют в обсуждении церковно-приходских дел 

или непосредственно (приходское собрание) или через своих представите-

лей (приходской совет).*

Приходское собрание. §§ 21-38

Особое Совещание, принимая параграфы о составе приходского собра-

ния, руководствовалось следующими соображениями:  1) было бы естест-

венно, что в приходском собрании принимает участие каждая семья, но не 

все ее члены, а только старшие представители (главы семейств) с предостав-

лением им права передавать свой голос заместителю из членов своей семьи 

в случае невозможности быть на собрании самим. Такое правило устраняло 

бы споры между родителями и детьми, которые, будучи  вообще нежелатель-

* лл. 207 об.-208.
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ными, менее всего допустимы при разрешении вопросов об устроении 

церковной жизни. Кроме того, это служило бы к ограничению числа членов 

приходского собрания, так как при многолюдности(в несколько сот, а иног-

да и тысяч человек) трудно установить порядок на заседаниях при разреше-

нии приходских дел; 2) членами приходского собрания могли быть только 

лица, имеющие постоянное местожительство в пределах данного прихода. 

Исключение из этого правила возможно лишь для городских приходов вви-

ду изменчивости их состава, и только в отношении лиц, проживающих в 

пределах прихода не менее одного года; 3) ограничен должен был быть и 

возраст членов приходского собрания. По действовавшей в то время Инс-

трукции церковным старостам на должность старосты могли быть избраны 

лица не моложе 25 лет, и избирателями соответственно могли быть лица не 

моложе того же возраста. Однако установление столь высокого предельного 

возраста для членов приходского собрания было признано Особым Совеща-

нием нецелесообразным: для лиц мужского пола церковное совершенно-

летие признавалось в возрасте18 лет, а гражданское в возрасте 21 года. Было 

предложено установить 21 год как минимальный возраст для членов приход-

ского собрания; 4) необходимым ограничением для участия в приходском 

собрании был признан также имущественный ценз. Это было обусловлено 

тем, что дела о самообложении прихожан являлись одними из самых важных, 

подлежащих разрешению приходским собранием, и лица, не обладающие 

имуществом определенного размера, не должны были принимать по ним 

решения. Совещание сочло необходимым предоставить это право лицам, 

ведущим отдельное домашнее хозяйство; 5) лица, опороченные по суду, со-

стоящие под церковной публичной епитимьей, а также не исполняющие 

христианского долга исповеди и причастия святых Таин, по крайней мере, 

в течение трех лет кряду, не могли быть членами приходских собраний;6) не 

могли быть членами приходских собраний и лица, лишенные по дисципли-

нарному суду прихожан права входа в общее собрание за неприличное по-

ведение в заседаниях приходского собрания, а также уклоняющиеся без 

достаточных оснований от взноса сборов, установленных по решению об-

щего собрания прихожан; 7) крайне желательно допустить к участию в 

приходских собраниях домохозяек, особенно матерей семейств, для решения 

дел христианского благотворения и просвещения, что имело место и в древ-

ней Церкви.

Итак, параграфы о составе приходского собрания были приняты Осо-

бым Совещанием в следующей редакции.

§ 21.  Общее приходское собрание составляют все главы семейств, 

имеющие постоянное местожительство в пределах прихода, и лица, веду-

щие отдельное домашнее хозяйство, достигшие гражданского совершен-
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нолетия (21 года), за исключением лиц, опороченных по суду, состоящих 

под публичной церковной епитимьей, лишенных права входа в общее соб-

рание по дисциплинарному суду прихожан за неприличное поведение в за-

седаниях собрания, не исполняющих христианского долга исповеди и при-

частия святых Таин, по крайней мере в течение трех лет кряду, уклоняю-

щихся без достаточных оснований от взноса сборов, установленных по 

приговору общего собрания прихожан. Из лиц женского пола в собраниях с 

правом голоса участвуют домохозяйки.

§ 22. В городах, при изменчивом составе прихода, на приходском соб-

рании могут участвовать с правом решающего голоса, кроме постоянных 

прихожан, и те лица, которые проживают в приходе не менее одного 

года. 

§ 23.  В случае невозможности быть на собрании глава семьи имеет 

право передать свой голос заместителю из членов своей семьи, удовлет-

воряющему требованиям § 21.*

Вопросы о времени созыва приходских собраний, об условиях, при 

которых они считались состоявшимися, и о внесении постановлений соб-

раний в особые книги не вызвали разногласий у членов Особого Совещания: 

во всех имевшихся в их распоряжении проектах приходского устава эти 

положения практически не различаются. Кроме того, подобные параграфы 

существуют во всех уставах благотворительных, просветительных и тому 

подобных обществ. Были приняты следующие формулировки.

§ 24. Приходские собрания бывают обыкновенные, созываемые по пос-

тановлениям приходского совета не менее двух раз в год: в начале граждан-

ского года и осенью, и экстренные, созываемые в случае нужды, по почину 

настоятеля прихода, самих прихожан (не менее 25 душ), приходского сове-

та или высшей церковной власти.

§ 25. Приходское собрание считается состоявшимся, если явилась одна 

десятая часть имеющих право участвовать на нем с решающим голосом 

прихожан, а при выборе в члены совета, при самообложении и других де-

нежных делах, касающихся всего прихода, не менее двух третей прихожан. 

Если собрание не состоится по неприбытию указанного числа прихожан, 

оно созывается вторично в срок, назначенный собравшимися, но не ранее 

двух недель, и собрание это считается состоявшимся, если прибудет по-

ловина вышеуказанного числа прихожан. Если же не состоится и вторичное 

собрание, оно созывается тем же порядком в третий раз, и собрание это 

считается состоявшимся, при каком бы то ни было числе прихожан при-

сутствующих, о чем прихожане и предупреждаются в извещениях о соб-

рании.

* лл. 209-209 об.
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§ 26. Постановления приходского собрания заносятся в хранящуюся в 

церковном архиве шнуровую книгу протоколов, по возможности немедлен-

но подписываются всеми присутствующими на заседании лично или через 

уполномоченных. Копия постановления, заверенная настоятелем, сообща-

ется в недельный срок благочинному.*

С целью устранения случаев приведения в исполнение решений при-

ходских собраний, противоречащих существующим постановлениям, или 

по делам, превышающим компетенцию приходского собрания, был внесен 

параграф, согласно которому вступали в законную силу только постанов-

ления, не опротестованные, после их объявления, в течение 30 дней 

§ 27. Постановления приходского собрания, не опротестованные пос-

ле их объявления в течение 30 дней благочинным или кем-либо из прихожан, 

вступают в законную силу.

Вопрос о председателе приходского собрания вызвал обсуждение 

Особого Совещания.   Настоятель храма – пастырь и руководитель при-

хожан – является ответственным за приход лицом. Само приходское 

собрание созывается по желанию священника и для содействия ему в пас-

тырской деятельности, поэтому и руководителем приходского собрания 

должен быть священник. Без священника приходское собрание немысли-

мо, и постановления такого собрания, если бы оно состоялось, не могут 

иметь никакой силы. Приходские собрания должны быть в приходе собы-

тиями, имеющими религиозно-нравственное значение независимо от того, 

что именно является предметом их рассмотрения – дела веры и нравствен-

ности или дела церковно-приходского хозяйства. Необходимо, чтобы на 

все вопросы, даже сугубо экономические, приход смотрел с религиозно-

нравственной точки зрения, а это может быть достигнуто только в том 

случае, если собранием руководит в качестве председателя священник. 

Если говорить о занятости священника, мешающей ему председательство-

вать на собраниях, то следует иметь в виду, что приходское собрание будет 

собираться редко (2-3 раза в год), созывать его будет сам священник, кото-

рый и назначит удобное для себя время, когда он здоров и не имеет крайней 

нужды отлучиться от прихода. Возможные случаи внезапной болезни 

крайне редки и не могут служить основанием к изменению принципиаль-

ного положения о необходимости священника председательствовать в 

собрании. Собрание в таких исключительных случаях должно быть отме-

нено подобно тому, как отменяется в случае внезапной болезни настоятеля 

прихода и невозможности заменить его каким-либо другим  священником 

событие еще более важное в жизни прихода – пасхальное богослужение. 

При продолжительном отсутствии настоятеля прихода по болезни или 

*  л. 209 об.
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каким-либо другим причинам его обязанности председателя приходского 

собрания должен исполнять заменяющий его священник или благочинный.    

Если заменяющий настоятеля священник является  вторым священником 

этого же прихода, ему очень хорошо знакомы жизнь и нужды прихода, и 

он заменяет отсутствующего настоятеля во всех пастырских обязанностях, 

в том числе и как председателя на приходском собрании.  Что касается 

замены настоятеля благочинным, то его председательствование в указанных 

случаях на приходском собрании будет также вполне естественным. Осо-

бым Совещанием уже выработано положение, согласно которому благо-

чинный председательствует и руководит приходским собранием при из-

брании кандидатов на священнослужительские вакансии. Кроме того, по 

действующим законоположениям  на благочинном лежит обязанность 

оказывать содействие настоятелю прихода, особенно при особо важных 

событиях в жизни прихода, например при капитальном ремонте или пост-

ройке храма (Инструкция благочинным, §§ 3, 5, 6), при выборе церковного 

старосты и т.п. Наконец, благочинному удобнее всего председательствовать 

на приходском собрании по приглашению настоятеля в таких случаях, 

когда настоятель почему-либо (например из-за борьбы партий в приходе) 

не надеется на свои силы или сам лично заинтересован в каком-либо воп-

росе, подлежащем обсуждению собранием.

В результате параграф о председателе приходского собрания был при-

нят в следующей редакции.

§ 28. На приходском собрании председательствует настоятель при-

хода, а в случае его болезни или отсутствия, а равно внесения на рассмот-

рение дела, касающегося лично его, председательствует заменяющий его 

священник или благочинный.*

Далее обсуждались вопросы о правах и обязанностях председателя 

приходского собрания, определение которых необходимо для установления 

внутреннего порядка собраний и предотвращения возможных недоразу-

мений между настоятелем и членами приходского собрания и устранения 

«произвольного хозяйничания на собрании толпы». Определение прав и 

обязанностей председателя было во всех имеющихся в распоряжении 

Особого Совещания проектах приходского устава, а также во всех уставах 

благотворительных, просветительных и тому подобных обществ. Было 

признано весьма желательным предоставление священнику – председа-

телю собрания права в случае несогласия с постановлением собрания пе-

реносить дело на рассмотрение высшей инстанции, которой по действую-

щей норме являлся благочиннический совет (Инструкция благочинным,  

§§ 46, 48).

* л. 211
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§ 29. Председатель предлагает дела на обсуждение собрания, руково-

дит прениями и формулирует решение. В случае требования баллотиров-

ки таковая совершается открыто или, если последует на то заявление 

хотя бы одного члена, закрытою подачей голосов. Решение постановляет-

ся простым большинством голосов. В случае равенства голосов голос пред-

седателя дает перевес.

§ 30. Если председатель не согласен с постановлением приходского 

собрания, то дело переносится в благочиннический совет.

§ 31. Председатель наблюдает за порядком в приходском собрании. Он 

может после предостережения удалить каждого, кто нарушает благочиние 

и порядок. Если, несмотря на принятые меры, благочиние и порядок не 

восстанавливаются среди присутствующих, то председатель закрывает 

собрание.* 

Далее Совещание обсудило перечень вопросов, подлежащих рассмот-

рению приходским собранием. Необходимо было четко отделить вопросы, 

касающиеся полномочий пастырей, от вопросов, касающихся пасомых. Не 

вызывало ни у кого возражения утверждение, что на приходское собрание 

не могут быть перенесены права и обязанности священника чисто пастыр-

ские. Но вот какие из них чисто пастырские – мнения разошлись. Так, 

некоторыми проектами приходского устава было предусмотрено право 

приходского собрания обсуждать религиозно-нравственное состояние 

отдельных членов общины и подвергать явно порочных лиц наказанию. 

Однако такое право естественно только там, где нет иерархии, нет законно 

поставленной власти и потому некому распоряжаться, кроме общины. 

В православной же Церкви наблюдение и суждение о религиозно-нравс-

твенном проступке прихожанина составляет полномочие пастыря, не за-

висящее от приходской общины.

При определении дел, подлежащих ведению приходского собрания, 

необходимо было учесть права и обязанности, уже возложенные на при-

хожан действующими церковными узаконениями, такие как право избра-

ния церковного старосты, обязанность заботиться о постройке и ремонте 

храма, причтовых и иных церковных построек, о благоустройстве кладбищ, 

обеспечении причта содержанием и т.п. Также необходимо было отразить 

ранее принятые Совещанием положения, например, право участия прихо-

жан в деле избрания кандидатов на открывшиеся в приходе священно- и 

церковнослужительские вакансии. Кроме того, надо было отразить те цели, 

ради которых и учреждаются приходские собрания: содействие удовлет-

ворению нужд прихода в религиозно-нравственном, просветительном и 

благотворительном деле, в противодействии иноверческой и сектантской 

* л. 211 об
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пропаганде и др. Очевидно, для осуществления этой деятельности необхо-

димы материальные средства, для чего приходскому собранию следовало 

предоставить права и обязанности изыскивать эти средства, например, 

путем самообложения, раскладки добровольных пожертвований и проч. В 

связи с этим возник вопрос о характере приходского постановления – на-

сколько оно обязательно для всех членов собрания, следует ли взыскивать 

недоимку по самообложению через полицию путем насильственной про-

дажи с аукциона имущества должника.  Было решено подобных мер не 

принимать: постановление прихода должно иметь для всех прихожан 

нравственно-обязательное значение. Однако в целях повышения автори-

тета приходского собрания ему должно быть предоставлено право  дисцип-

линарного суда по отношению к лицам, неоднократно нарушающим поря-

док собрания и уклоняющимся от исполнения постановлений собрания и 

принятых на себя обязательств.

Положения о круге деятельности приходского собрания были приняты 

в следующих формулировках.

§ 32. Предметами занятий общих приходских собраний служат: 

а) возбуждение пред епархиальным архиереем ходатайства о желательных 

кандидатах на вакантные места в приходском причте; б) избрание цер-

ковного старосты и членов церковно-приходского совета; в) обсуждение 

вопросов, касающихся религиозно-нравственной жизни прихода, например, 

вопроса об участии прихожан в чтении и пении при богослужении, об уст-

роении хорового и общего пения при богослужении, о противодействии 

иноверческой и сектантской пропаганде, об устройстве церковной школы 

и вспоможении ей и проч.; г) заслушание годичного отчета церковно-при-

ходского совета о приходе и расходе приходских сумм; д) вопрос о постро-

ении и капитальном ремонте церкви и других церковных зданий; е) о риз-

нице, утвари и церковной библиотеке; ж) вопрос о постройке причтовых 

домов и ремонте их; з) обсуждение вопросов о воспособлении со стороны 

прихожан церкви в разных её нуждах путём особых нарочитых сборов и 

доброхотных пожертвований со стороны прихожан; и) рассмотрение не-

доразумений между причтом и прихожанами насчет исправного достав-

ления первому условленных средства содержания; i) заботы о благоуст-

ройстве приходского кладбища; к) устройство кассы взаимопомощи;

л) учреждение разного рода миссионерских, просветительных и благотво-

рительных братств, кружков и союзов, а также нравственно воспитыва-

ющих обществ, например, трезвости, певческих хоров, обществ хоругве-

носцев и т.п.; м) изыскание средств, необходимых для удовлетворения нужд 

прихода, путем самообложения, добровольных пожертвований и проч.
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§ 33. Лиц, неоднократно нарушавших своими бесчинными поступками 

правила проведения приходских собраний, а также лиц, постоянно уклоня-

ющихся от всяких пожертвований или же отказывающихся от ранее вы-

раженного ими на то согласия, приходское собрание может лишить права 

участия в приходских собраниях и права быть избранными на какие-либо 

приходские должности.

§ 34. Осеннее приходское собрание избирает ревизионную комиссию в 

составе от 3 до 5 человек, смотря по обширности прихода, для поверки 

годовой отчетности. Члены приходского совета не могут быть членами 

ревизионной комиссии*.

Далее следовало рассмотрение вопроса о порядке и сроках обжалова-

ния постановлений приходского собрания. Было решено подобно тому, как 

в § 30 положения о приходе предусмотрено право председателя приходс-

кого собрания в случае несогласия с постановлением собрания переносить 

дело в благочиннический совет, предоставить и прихожанам право обжа-

лования постановлений собраний. Срок, в течение которого должно быть 

обжаловано постановление, должен быть не слишком большой, чтобы без 

нужды не замедлять приведение решений собрания в исполнение, но и не 

слишком короткий, чтобы не лишить прихожан возможности принести 

жалобу. Наиболее соответствующим был признан месячный срок – такой 

же, какой был предоставлен Совещанием благочинному для опротестования 

постановлений приходского собрания.

§ 35. Прихожане, недовольные постановлением приходского собрания, 

могут в течение 30 дней со  времени объявления решения принести на это 

решение жалобу в благочиннический совет, который и рассматривает дело 

в срок не более 30 дней**.

Особое Совещание внесло в главу о приходском собрании еще два 

параграфа – об отношении приходского собрания к епархиальной власти 

и о праве благочинного присутствовать на приходском собрании.

В проекте приходского устава IV Отдела Предсоборного Присутствия 

и ряде других проектов не был указан порядок отношений с епархиальной 

властью, в то время как в сепаратном проекте профессора И.С. Берднико-

ва было предусмотрено, что церковно-приходское собрание осуществляет 

связь с епархиальным архиереем через своего председателя. По делам о 

постройке и ремонте церкви церковно-приходское собрание направляет 

к епархиальному архиерею своих депутатов (можно членов приходского 

совета) для личного представления ходатайства.

Особое Совещание признало необходимым, чтобы отношения приход-

ских собраний с епархиальной властью происходили не непосредственно, 

* лл. 212 об.-213.
** л. 213 об.
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а через благочинного. Признавая в принципе весьма желательным обсуж-

дение с епархиальным архиереем столь важных приходских дел как пост-

ройка или переустройство храма, образование нового прихода, выделение 

части прихожан в другой приход и т.п., Совещание  сочло возможным 

внести в положение о приходе не обязывающее, а только разрешительное  

правило посылать депутатов, так как при обширности ряда епархий и при 

наличии в некоторых из них весьма большого количества (свыше тысячи) 

церквей и приходов это было бы очень обременительно для епископа. 

§ 36. Церковно-приходское собрание сносится с епархиальным архи-

ереем через благочинного. По делам о постройке, ремонте церкви и проч. 

приходское собрание может отправлять к епархиальному архиерею для 

личного представления ходатайства своих депутатов*.

Обсуждая вопрос о порядке приведения в исполнение постановлений 

приходского собрания, Совещание решило, что постановления по большинс-

тву подлежащих компетенции приходского собрания дел, таких как устройс-

тво церковного хорового пения, утверждение порядка учебных и хозяйс-

твенных дел в приходской школе и различных богоугодных приходских 

учреждениях, должны приводиться в действие немедленно, лишь с доведе-

нием до сведения местного благочинного. А дела, затрагивающие общецер-

ковные интересы, такие как продажа и изменение назначения церковного 

имущества, изменение границ прихода и т.п., могут быть приводимы в дейс-

твие только после утверждения епархиальным начальством.

§ 37. Решения приходского собрания по делам,  касающимся выбора 

церковного старосты, приобретения недвижимого имущества на церков-

ные средства, продажи или изменения порядка употребления имущества, 

доставшегося приходской церкви в дар или по завещанию, а также пред-

положения приходского собрания касательно выделения из состава прихо-

да части его или изменения границ представляются на утверждение 

епархиального начальства.**

Кроме прав благочинного присутствовать на приходском собрании по 

распоряжению епархиального начальства, приглашению настоятеля и 

прихожан, уже оговоренных в основных положениях устава, было призна-

но его право присутствовать на приходских собраниях и тогда, когда он сам 

этого пожелает, что естественно вытекает из его обязанностей доверенно-

го лица епископа.

§ 38. Благочинный может участвовать на приходском собрании по 

поручению епархиального начальства, по желанию настоятеля прихода 

или прихожан, а также в случае, когда он сам этого пожелает***.

*  л. 214
** л. 214 об.
*** л. 215

57

Prihod_4-1.indd   57Prihod_4-1.indd   57 08.07.2009   14:06:4708.07.2009   14:06:47



58
4 ( 8 8 ) . 2 0 0 9

3 ( 8 7 ) . 2 0 0 9

Приходской совет. §§ 39-47

По проекту приходского устава, выработанному IV Отделом Предсобор-

ного Присутствия, священник – настоятель прихода является только пред-

седателем приходского собрания и общего собрания прихожан, вся же власть 

в приходе принадлежит приходскому собранию. Приходское собрание – 

главный распорядительный орган в приходе. Приходской совет – это 

исполнительный орган последнего. 

В проекте устава А.А. Папкова было предложено наделить приходской 

совет рядом распорядительных прав с обязательной отчетностью перед 

приходским собранием.

Профессор Бердников, анализируя проект устава, разработанный 

IV Отделом Предсоборного Присутствия, указал, что предложенная Отде-

лом организация прихода неправильна с канонической точки зрения: 

приходской священник есть пастырь прихожан, глава прихода и по своему 

иерархическому сану – источник благодатной жизни прихожан. Умалять 

его положение до представителя общины и председателя приходских соб-

раний неуместно. А потому в вопросах  пастырства инициатива и распоря-

жение всеми делами прихода должна принадлежать не приходскому соб-

ранию, а настоятелю прихода. Предложенная IV Отделом организация 

прихода не соответствует определению Св. Синода от 18 ноября 1905 года 

№ 5900 о церковных советах, согласно которому церковно-приходские 

собрания созываются «для содействия духовенству к успешному выполне-

нию лежащих на нем пастырских обязанностей». По смыслу приведенно-

го Синодального определения главным распорядителем в приходе должен 

быть настоятель прихода, а приходское собрание и приходской совет долж-

ны быть лишь органами вспомогательными священнику в его приходском 

делании с тою лишь разницей, что в важнейших делах церковно-приходс-

кой жизни к участию приглашаются прихожане в полном составе церков-

но-приходской общины (приходское собрание), а для постоянного и бли-

жайшего участия в ведении обычных, менее важных дел – прихожане в 

лице своих представителей – приходского совета.

Вполне разделяя взгляды профессора Бердникова, Особое Совещание 

признало излишним употреблять такие наименования как распорядительный 

или исполнительный орган, и приняло параграф в следующей редакции.

§ 39. Для постоянного и безостановочного ведения церковно-приходс-

ких дел в каждом приходе должен быть приходской совет, который ведает 

приходскими делами отчасти по собственной инициативе, отчасти по 

поручению приходского собрания.*

* л. 215 об.
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Принимая во внимание, что во всех уставах приходских советов XIX 

века, а также положениях о приходских попечительствах в их состав входят 

непременные члены по должности и что по разъяснению Св. Синода от 21 

июля – 4 августа 1906 года № 3626 в состав церковно-приходских советов 

входят все члены причта и церковный староста по должности, Особое Со-

вещание признало всех членов причта и церковного старосту обязатель-

ными членами приходского совета.

Относительно числа членов совета, избираемых от прихожан, и срока 

их службы Совещание согласилось с определением Св. Синода от 18 нояб-

ря 1905 г. № 5900, по которому достаточным было признано 12 человек от 

прихожан, а срок их службы – 3 года.

Относительно лиц, заведующих разными церковно-приходскими учреж-

дениями и заведениями, признавая их участие в разрешении дел, касающих-

ся этих учреждений, весьма полезным, Совещание все же не сочло возмож-

ным считать этих лиц членами приходских советов, но признало целесооб-

разным приглашать их на заседания совета в случае необходимости.

§ 40. Приходской совет состоит из членов причта, церковного старо-

сты и представителей прихода, избираемых в приходском собрании на 3 

года, в количестве не более 12 лиц.

§ 41. К участию в заседаниях приходского совета приглашаются с 

правом голоса по делам их ведения заведующие разными церковно-приход-

скими установлениями и заведениями.*

Перечень дел, подлежащих рассмотрению приходским советом, а 

также наиболее важных дел, подлежащих разрешению приходским сове-

том, во всех проектах приходского устава был изложен без существенных 

различий и затруднений в формулировках не вызвал.

§ 42. На совет возлагается: а) ограждение православной веры от про-

никающих в приход или существующих уже в приходе противорелигиозных, 

раскольнических и сектантских лжеучений;   б) принятие общих мер к ут-

верждению и возвышению нравственной жизни прихожан; в) наблюдение 

за внешним порядком при совершении богослужений; г) попечение о клад-

бищах, школах и всех вообще просветительных и благотворительных уч-

реждениях и установлениях прихода;  д) созвание собраний прихода (со-

гласно §24); е) предварительная разработка всех вообще дел, вносимых в 

общее собрание; ж) исполнение постановлений приходских собраний; 

з) ведение списка членов прихода; и) попечение об увеличении средств 

прихода; i) заведывание капиталом и имуществом прихода; к) наблюдение 

за своевременным поступлением сумм по постановлениям общих собраний; 

л) обсуждение степени нужды обращающихся за помощью и оказание не-

*  л. 216
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обходимой помощи в размере действительной надобности и сообразно со 

средствами прихода; м) ежемесячное свидетельствование сумм прихода; 

н) сношение с подлежащими местами и лицами чрез своего председателя; 

о) составление и представление приходскому собранию отчета о своей 

деятельности и о движении сумм прихода за истекший год и сметных 

росписей на будущий.

Примечание: Этим отчетом не исключается обязанность священника 

представлять свой отчет епархиальному начальству.*

Вопрос о председателе приходского совета потребовал дополнительных 

разъяснений.

По определению Св. Синода от 18 ноября 1905 г. № 5900 на приходском 

совете должен председательствовать настоятель приходской церкви. Это-

го требует положение священника на приходе и сама идея приходского 

совета. Вопрос, следовательно, может быть только в том, кто должен пред-

седательствовать на приходском совете в случае болезни или отсутствия 

настоятеля. В ряде проектов приходского устава было предложено предо-

ставить приходскому совету право избирать из своей среды товарища 

(заместителя) председателя, которым может быть и мирянин. Но учрежде-

ние постоянной должности товарища председателя из мирян, другими 

словами, предоставление мирянам права руководить деятельностью при-

ходского совета независимо от священника, с одной стороны, представля-

ется не соответствующим указанному положению настоятеля в приходе и 

самой идее приходского совета как вспомогательного органа настоятеля, а 

с другой – не вызывается действительной необходимостью. В случае про-

должительного отсутствия или болезни настоятеля его пастырские обязан-

ности передаются по распоряжению епархиального начальства какому-либо 

другому священнику. Он и является временным руководителем всей при-

ходской жизни, в том числе и в качестве председателя приходского совета. 

Возможны случаи кратковременного отсутствия или болезни настоятеля, 

когда заместитель не назначается. Но и созывать приходской совет в этих 

случаях будет сам настоятель, когда это будет для него удобно. В крайних 

случаях (внезапной болезни, непредусмотренной необходимости отлучить-

ся от прихода) он может поручить председательствовать в совете кому-либо 

из членов совета, но тот будет действовать по поручению настоятеля, по 

его указаниям и под его ответственностью.

§ 43. В приходском совете председательствует настоятель прихода. 

В случае же отсутствия или болезни последнего обязанности председателя 

исполняет: при продолжительном отсутствии или болезни настоятеля – 

* лл. 216-216 об.
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заменяющий его священник, а при кратковременном – лицо, избранное 

самим настоятелем из членов совета.*

Однако профессор И.С. Бердников при голосовании этого параграфа 

остался при своем мнении: предоставление мирянину права председатель-

ствовать в совете, хотя бы и по избранию и уполномочию настоятеля, не 

согласно с положением священника на приходе и значением приходского 

совета. Заменять настоятеля в совете может только заменяющий его свя-

щенник или благочинный.

Права и обязанности председателя приходского совета были опреде-

лены с достаточной полнотой и ясностью и в проекте IV Отдела Предсо-

борного Присутствия, и в проекте профессора Бердникова. Помимо  обыч-

ных прав председателя всякого общества необходимо было еще предоста-

вить председателю право переносить на рассмотрение высшей инстанции 

те дела, с решениями совета по которым он не согласен. Высшею инстан-

цией по делам хозяйственным было признано общее приходское собрание, 

а по всем остальным – благочиннический совет.

§ 44. Председатель приходского совета созывает членов оного на за-

седания, руководит совещаниями, следит за исполнением постановлений 

совета, принимает входящие и подписывает исходящие бумаги за скрепою 

делопроизводителя или казначея по принадлежности.

§ 45. В случае несогласия председателя с постановлением совета дело 

переносится по вопросам хозяйственным на рассмотрение общего приход-

ского собрания, а по всем остальным вопросам – на рассмотрение благо-

чиннического совета.

§ 46. Заседания приходского совета созываются председателем по 

мере надобности или вследствие заявления не менее 1/2 его членов, но во 

всяком случае не менее одного раза в месяц и признаются состоявшимися 

при наличности не менее 1/2  его членов.

Принимая во внимание, что при обширности и разнообразии круга дел 

возможна значительная переписка, а также то, что в ведении совета будут 

находиться принадлежащие ему суммы, было признано необходимым 

упомянуть о делопроизводителе и казначее приходского совета.

§ 47. Обязанности делопроизводителя и казначея исполняют под ру-

ководством председателя члены совета по избранию самого совета.**

Продолжение следует.

* л. 217
**  л. 217 об.
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